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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  
 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι να παρουσιάσει στοιχεία, τόσο 

αναφορικά µε την σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων ξενοδοχειακής Α.Ε όσο 

και µε την ανάλυση αυτών, προκειµένου να γίνουν -οι αναφερόµενες έννοιες- 

αντιληπτές από τον αναγνώστη. Πιο συγκεκριµένα, περιλαµβάνει τον τρόπο µε τον 

οποίο συντάσσονται οι οικονοµικές καταστάσεις –όπως Αποτελέσµατα χρήσης,  

∆ιάθεση αποτελεσµάτων, Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης,  Τελικό ισοζύγιο, 

Ισολογισµό και Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών- και δηµοσιεύονται. 

Στο τέλος γίνεται διεξοδική αναφορά σε πραγµατικό παράδειγµα σύνταξης αλλά και 

ανάλυσης των οικονοµικών καταστάσεων µιας ξενοδοχειακής επιχείρησης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η Λογιστική είναι µία µέθοδος της επιστήµης της Χρηµατοοικονοµικής που σκοπός 

της είναι η πληροφόρηση της διοίκησης των επιχειρήσεων για τη σωστή και 

αποτελεσµατική διαχείρισή τους, µέσω της συγκέντρωσης, καταγραφής, ταξινόµησης 

και µελέτης των οικονοµικών γεγονότων που συνθέτουν τη δραστηριότητά τους. Από 

τεχνική άποψη, ο ρόλος της λογιστικής τελειώνει µε την κατάρτιση των 

χρηµατοοικονοµικών ή λογιστικών καταστάσεων. Από το σηµείο αυτό, αρχίζει µια 

άλλη διαδικασία, η οποία αναφέρεται στην διερεύνηση, ερµηνεία και αξιολόγηση των 

στοιχείων των λογιστικών καταστάσεων. Σύµφωνα µε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.), «οικονοµικές καταστάσεις είναι πίνακες, στους οποίους 

εµφανίζονται τα στοιχεία του ισολογισµού και ορισµένων άλλων λογαριασµών των 

οικονοµικών µονάδων, κεφαλαιώδους σηµασίας». Είναι η πλέον σηµαντική πηγή 

πληροφοριών για τη δραστηριότητα µιας επιχείρησης, γιατί εµφανίζουν τα 

περιουσιακά στοιχεία, τις πηγές προέλευσης των κεφαλαίων της, καθώς και τα 

οικονοµικά αποτελέσµατα των δραστηριοτήτων της. Σε προσάρτηµα των 

οικονοµικών αυτών καταστάσεων εµφανίζονται επεξηγηµατικές και άλλες 

σηµαντικές πληροφορίες, που έχουν σκοπό να διευκολύνουν τους αναγνώστες στην 

αναγκαία πλήρη ενηµέρωσή τους. Έτσι, µε βάση το Ε.Γ.Λ.Σ., την εµπορική και 

φορολογική νοµοθεσία, οι οικονοµικές καταστάσεις είναι: 

   1. Η κατάσταση του ισολογισµού τέλους χρήσης. 

   2. Η κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης. 

   3. Ο πίνακας διάθεσης κερδών 

   4. Η κατάσταση του λογαριασµού της γενικής εκµετάλλευσης. 

   5. Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης. 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι να παρουσιάσει στοιχεία, τόσο 

αναφορικά µε την σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων όσο και µε την ανάλυση 

αυτών και προκειµένου να γίνουν οι αναφερόµενες έννοιες περισσότερο αντιληπτές 

από τον αναγνώστη γίνεται διεξοδική αναφορά σε πραγµατικό παράδειγµα σύνταξης 

αλλά και ανάλυσης των οικονοµικών καταστάσεων µιας ξενοδοχειακής επιχείρησης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΣΗΜΑΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
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ΣΗΜΑΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

2.1.  Γενικά – Νοµοθεσία σχετική µε τις οικονοµικές καταστάσεις 

Σε γενικές γραµµές η Ελληνική Νοµοθεσία προβλέπει την σύνταξη συγκεκριµένων 

οικονοµικών καταστάσεων στις επιχειρήσεις. Πιο συγκεκριµένα: 

Ο νόµος 2190/1920 «περί Ανωνύµων Εταιρειών», επιβάλλει σε κάθε χρήση τη 

σύνταξη των εξής οικονοµικών καταστάσεων: α) του Ισολογισµού (άρθρα 41-42α), 

β) του λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσης» (άρθρο 42β §1 και 2) και γ) του 

«Πίνακα ∆ιάθεσης Κερδών» (άρθρο 42β § 3). 

Ο Κ.Β.Σ. (Π.∆. 186/1992) επιβάλλει στην επιχείρηση που τηρεί βιβλία τρίτης 

κατηγορίας (σήµερα κύκλος εργασιών πάνω από 1.000.000 εκατοµµύριο Ευρώ), να 

«συντάσσει για κάθε χρήση και να καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών»: 

1. Τον ισολογισµό 

2. Την κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης 

3. Τον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων 

4.  Την κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης και 

5. Το προσάρτηµα 

 Οι υπ’ αριθµό 1-4 οικονοµικές καταστάσεις, σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ., καταρτίζονται 

υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσης και καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών και 

ισολογισµών της οικονοµικής µονάδας. Η υπ’ αριθµό 5 κατάσταση, δηλαδή το 

προσάρτηµα, καταρτίζεται υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσης, καταχωρείται στο 

βιβλίο απογραφών και ισολογισµών της οικονοµικής µονάδας και περιλαµβάνει τις 

πληροφορίες που ορίζονται από τις διατάξεις των άρθρων 42α, 42β, 42ε, και 43 του 

Ν. 2190/1920 περί Α.Ε. Από τις πιο πάνω ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, 

υπόκεινται σε δηµοσιότητα οι υπ’ αριθµό 1, 2, 3 και 5. Αντίθετα η υπ’ αριθµό 4, 

δηλαδή η κατάσταση του λογαριασµού της γενικής εκµετάλλευσης, δεν υπόκειται σε 

καµία δηµοσιότητα. Η οικονοµική µονάδα υποχρεούται µόνο να την καταχωρήσει 

στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών. Επίσης, µία άλλη οικονοµική κατάσταση, η 

έκθεση ελεγκτών δεν δηµοσιεύεται στις εφηµερίδες µαζί µε τις άλλες λογιστικές 

καταστάσεις, αλλά απλώς υποβάλλεται στην εποπτεύουσα αρχή, τη Νοµαρχία της 

έδρας της επιχείρησης. Σήµερα, το σετ των ετήσιων λογιστικών καταστάσεων 

περιλαµβάνει συνήθως και την έκθεση του διοικητικού συµβουλίου, στην οποία 

συνοψίζονται οι δραστηριότητες της προηγούµενης χρήσης και προβάλλονται επίσης 

και οι προοπτικές της επιχείρησης για το άµεσο µέλλον. Περιέχονται επίσης και 
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στοιχεία, εικονογραφηµένα πολλές φορές, για τα προϊόντα και τις εγκαταστάσεις της 

επιχείρησης και άλλες ενδιαφέρουσες, µη ποσοτικές πληροφορίες. 

 

2.2. Ιστορική ανασκόπηση 

Από τις οικονοµικές καταστάσεις, εκείνη που χρησιµοποιείται περισσότερο είναι ο 

ισολογισµός, µέσα και έξω από τον χώρο των επιχειρήσεων. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός, ότι το λογιστικό αυτό έγγραφο είναι το παλαιότερο µεταξύ των λογιστικών 

καταστάσεων και πριν µερικές δεκαετίες θεωρείτο και το σπουδαιότερο. Τα 

τελευταία χρόνια, όλο και µεγαλύτερη σηµασία αποκτά ο λογαριασµός 

αποτελεσµάτων χρήσης, πράγµα που είχε επισηµάνει ήδη πρώτος, από τις αρχές του 

20ου αιώνα, ο Γερµανός Ε. Schmalenbach, µε τη γνωστή θεωρία του δυναµικού 

ισολογισµού. Για πολλές δεκαετίες και µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1980 η 

εµφάνιση και η δοµή των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων στη χώρα µας, αλλά 

και σε πολλές άλλες χώρες, ήταν προϊόν των εκάστοτε αποφάσεων, των προτιµήσεων 

και των γνώσεων των λογιστών που τις συνέτασσαν. Έτσι, µέχρι το 1982 η έλλειψη 

στατιστικής πληροφόρησης καθιστούσε το έργο του αναλυτή πολύ δύσκολο. Άµεση 

συνέπεια του γεγονότος αυτού, ήταν οι περιορισµένες δυνατότητες άντλησης 

αξιόπιστων πληροφοριών από τους δηµοσιευόµενους ισολογισµούς και κυρίως η 

αδυναµία σύγκρισής τους, ιδίως σε διεπιχειρησιακό επίπεδο. Από το 1980 όµως και 

εντεύθεν, σηµαντικές νοµοθετικές µεταρρυθµίσεις έχουν θέσει τα θεµέλια για τον 

εκσυγχρονισµό της λογιστικής υποδοµής της χώρας µας και ιδίως η έκδοση των 

παρακάτω προεδρικών ∆ιαταγµάτων: 

- Π.∆. 1123/1980 για την εφαρµογή του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου, 

όπως συµπληρώθηκε µε τα Π.∆. 502/1984 και 186/1986, για να εναρµονισθεί προς τα 

διαλαµβανόµενα στην 4η Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

- Π.∆. 409/1986 για την προσαρµογή των διατάξεων του Ν. 2190/1920, που αφορούν 

στη δοµή και µορφή των λογιστικών καταστάσεων προς τα οριζόµενα στην 4η 

Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. 

- Π.∆. 356/1986 για την προσαρµογή του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων (σήµερα 

Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων) προς το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

 

2.3. Οι στόχοι των δηµοσιευόµενων λογιστικών καταστάσεων 

Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, πρωταρχικός στόχος των λογιστικών 

καταστάσεων πρέπει να είναι η παροχή χρήσιµων πληροφοριών στους τωρινούς και 
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µελλοντικούς επενδυτές και πιστωτές της επιχείρησης, καθώς και σε άλλους χρήστες 

για τη λήψη ορθολογικών επενδυτικών, πιστωτικών και άλλων παρόµοιων 

αποφάσεων. Οι λογιστικές καταστάσεις (financial statements) συνιστούν τη 

σπουδαιότερη και γενικά αποδεκτή πηγή ιστορικής πληροφόρησης για τη 

χρηµατοοικονοµική απόδοση της επιχείρησης, επειδή συντάσσονται και ελέγχονται 

από το προσωπικό του λογιστηρίου σε τακτά διαστήµατα, π.χ. τριµηνιαία και ετήσια 

για την αξιολόγηση της οικονοµικής κατάστασης (τρέχουσας και µακροχρόνιας), της 

αποδοτικότητας και δραστηριότητας των οικονοµικών µονάδων για µία σειρά 

ενδιαφεροµένων οµάδων και οργανισµών, (π.χ. µέτοχοι, διοίκηση, πιστωτές, 

τράπεζες, προµηθευτές, πελάτες, δηµόσιο, χρηµατιστήριο, επιµελητήρια, 

εργαζόµενοι, κ.λ.π.) για την περιουσία και τα οικονοµικά αποτελέσµατα των 

επιχειρήσεων, για την εκτίµηση, τόσο του κινδύνου, όσο και της αποδοτικότητας των 

επιχειρήσεων, για τη λήψη αποφάσεων σχετικών µε την κατανοµή οικονοµικών 

πόρων. Παραδείγµατα τέτοιων αποφάσεων αποτελούν η επιλογή επενδύσεων, η 

χορήγηση πιστώσεων, η επιλογή προµηθευτών, η αµοιβή στελεχών επιχειρήσεων και 

εργαζοµένων, κ.τ.λ.. 

 

                 ∆ιάγραµµα 1.1. Η διαδικασία λήψης οικονοµικών αποφάσεων 

 

Μία παρόµοια αξιολόγηση µπορεί να συνίσταται στον υπολογισµό διαφόρων 

συντελεστών (δεικτών) απόδοσης, όπως ο Συντελεστής Απόδοσης της Επένδυσης, ο 

Συντελεστής Απόδοσης των Ιδίων Κεφαλαίων ή ο Συντελεστής Απόδοσης του 

Συνολικού Κεφαλαίου. Μπορεί ακόµη να περιλαµβάνει µια λεπτοµερή ανάλυση του 

µεγέθους, της σύνθεσης και των µεταβολών στις αξίες του Ενεργητικού, των 

Υποχρεώσεων και της Καθαρής Θέσης της επιχείρησης, µέσα από την µελέτη των 

Πηγών και της ∆ιάθεσης Κεφαλαίων. Τέλος, µπορεί να περιλαµβάνει τη µελέτη των 

µεταβολών στις αξίες του κυκλοφορούντος ενεργητικού και των βραχυπρόθεσµων 
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υποχρεώσεων, µε σκοπό την παρακολούθηση της ρευστότητας µιας εταιρείας µέσα 

από το Λογαριασµό Μεταβολών του Κεφαλαίου Κίνησής της, Άρα, ο σκοπός των 

λογιστικών παρουσιάσεων είναι η πληροφόρηση, τόσο της διοίκησης, όσο και των 

µετόχων, σχετικά µε τη συνολική αξία της επιχείρησης, και την αξία των επιµέρους 

περιουσιακών µεγεθών αυτής. Από την σκοπιά του οικονοµικού διευθυντή ή του 

οικονοµικού συµβούλου, παρόµοιες πληροφορίες είναι απαραίτητες για την 

αξιολόγηση της απόδοσης του παρελθόντος, την κατάρτιση προγραµµάτων 

µελλοντικών δραστηριοτήτων και την πρόβλεψη της µελλοντικής προσδοκώµενης 

απόδοσης Αυτή η διαδικασία συναγωγής του παρόντος από το παρελθόν και του 

µέλλοντος από το παρόν, όταν συνδυαστεί κατάλληλα µε πρόσθετες πληροφορίες, 

σχετικά µε τα επενδυτικά προγράµµατα της επιχείρησης και τις µελλοντικές 

οικονοµικές συνθήκες, µπορεί να βοηθήσει στον προσδιορισµό των µέσων 

χρηµατοδότησης για τη µελλοντική ανάπτυξη της επιχείρησης. Οι πληροφορίες από 

τις λογιστικές καταστάσεις συγκεντρώνονται σε κατηγορίες και εκφράζονται µε 

διάφορους αριθµοδείκτες ή συντελεστές που µας επιτρέπουν να συγκρίνουµε 

διαχρονικά την εξέλιξή τους (διαχρονική σύγκριση). Αυτοί οι δείκτες διευκολύνουν, 

επίσης, τον αξιολογητή να συγκρίνει την απόδοση µιας συγκεκριµένης επιχείρησης 

µε την απόδοση των ανταγωνιστών της, καθώς και µε τις αντιπροσωπευτικές  

 

2.4. Λογιστικές αρχές και πρότυπα 

Η διαδικασία της συγκέντρωσης, της αποτίµησης και της καταχώρησης των 

πρωτογενών λογιστικών στοιχείων πραγµατοποιείται µέσα σε ένα πλαίσιο γενικά 

αποδεκτών και εφαρµοζόµενων αρχών και µεθόδων (µέχρι σήµερα τις αρχές της 

λογιστικής ιστορικού κόστους), που στοχεύουν στην, κατά το δυνατόν, 

αντικειµενικότερη σκιαγράφηση της οικονοµικής κατάστασης των επιχειρήσεων. Η 

επίτευξη όµως του στόχου αυτού, γίνεται όλο και πιο δύσκολη, γιατί οι 

προαναφερθείσες αρχές τελούν υπό καθεστώς συνεχών τροποποιήσεων, προσθηκών 

και εν γένει βελτιώσεων, επηρεαζόµενες, είτε από τις ραγδαίες οικονοµικές εξελίξεις, 

είτε από εξελίξεις στο κοινωνικό περιβάλλον των επιχειρήσεων. Έτσι, µε την πάροδο 

του χρόνου οι θεωρητικοί της λογιστικής, οι επαγγελµατίες και οι επιστηµονικές 

οργανώσεις, άρχισαν να ασχολούνται συστηµατικά µε τη βελτίωση της ποιότητας των 

λογιστικών πληροφοριακών στοιχείων σε σχέση µε τα αποτελέσµατά τους στην 

εκτίµηση της παρούσας και της µελλοντικής οικονοµικής θέσης της επιχείρησης. 

Έτσι, µε τη συνδροµή, σε µερικές περιπτώσεις κρατικών οργάνων, άρχισαν να 
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υποδεικνύονται και να εφαρµόζονται, ορισµένοι λογιστικοί κανόνες. Οι λογιστικοί 

αυτοί κανόνες, σήµερα είναι γνωστοί µε τον τίτλο «γενικά παραδεκτές λογιστικές 

αρχές» (generally accepted accounting principles). Οι λογιστικές αρχές αναφέρονται 

σε ένα σύνολο κανόνων, εννοιών, πρακτικών και προτύπων που αποβλέπουν στην, 

κατά το δυνατόν, αντικειµενικότερη πληροφόρηση της διοίκησης των επιχειρήσεων, 

των µετόχων, των δανειστών, της πολιτείας, των συνδικαλιστικών οργάνων και 

άλλων ενδιαφεροµένων. Ο στόχος τους είναι, βασικά, η οµοιοµορφία της λογιστικής 

διαδικασίας (κυρίως για τη συγκρισιµότητα των λογιστικών καταστάσεων διακλαδικά 

και διαχρονικά) σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Οι βασικότερες από αυτές τις αρχές, 

τις οποίες ο επαγγελµατίας χρήστης των λογιστικών καταστάσεων θα πρέπει να 

γνωρίζει, είναι οι εξής: 

 

2.4.1. Η αρχή της οικονοµικής µονάδας 

Βασική προϋπόθεση στον τρόπο που η Λογιστική διεκπεραιώνει το έργο της, είναι η 

αναφορά της στη δραστηριότητα µιας αυτοτελούς οικονοµικής µονάδας. Παρ’ όλα 

αυτά, η δυναµική παρουσία των ιδιοκτητών στο περιβάλλον της οικονοµικής µονάδας 

είναι τόσο εµφανής, όσο και προβληµατική. Η µεροληπτική υπέρ των ιδιοκτητών 

µορφή της µέτρησης και της παρουσίασης πολλών λογιστικών µεγεθών (π.χ. η 

µέτρηση του κέρδους), καθώς και ο ορισµός «καθαρή θέση» έχει συχνά σηµείο 

αναφοράς όχι την επιχείρηση, αλλά τους ιδιοκτήτες.  

 

2.4.2. Η αρχή της συνέχειας 

Η διάρκεια του χρόνου ζωής κάθε επιχείρησης θεωρείται µακρά και τουλάχιστον 

µεγαλύτερη από τη ζωή των περιουσιακών στοιχείων. Έτσι, κατά τη λογιστική 

διαδικασία, η οικονοµική µονάδα θα συνεχίσει αρκετά µέσα στο µέλλον, ώστε τα 

πάγια περιουσιακά της στοιχεία να χρησιµοποιηθούν για το σκοπό για τον οποίο 

αγοράστηκαν και όχι για µεταπώληση ή εκποίηση. Αυτό επηρεάζει τη µέθοδο 

αποτίµησής τους, που γίνεται στην τιµή κτήσης τους και όχι στην τιµή 

ρευστοποίησής τους. Επίσης, διευκολύνει τον ισχυρισµό των λογιστών ότι δεν έχει 

µεγάλη σηµασία η αδυναµία να παρουσιάσουν την τρέχουσα αξία αυτών των 

στοιχείων στους ισολογισµούς, ενώ ταυτόχρονα δικαιολογεί την εµφάνισή τους στο 

αρχικό κόστος κτήσης και στην κατανοµή του στις µελλοντικές χρήσεις. Βέβαια, εκεί 

που υπάρχουν επαρκείς ενδείξεις ότι η µονάδα έχει περιορισµένη ζωή, η λογιστική θα 

πρέπει να το λάβει υπόψη. 
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2.4.3. Η λογιστική περίοδος ή λογιστική χρήση 

Η λογιστική αφ’ ενός παρακολουθεί και καταγράφει τη συνεχή ροή των οικονοµικών 

πράξεων της επιχείρησης και αφ’ ετέρου πληροφορεί και ενηµερώνει έγκαιρα τους 

ενδιαφερόµενους για τα αποτελέσµατα και την πορεία της. Αυτό επιβάλλει την αρχή 

της λογιστικής αναφοράς κατά περιόδους / χρήσεις, η οποία θα πρέπει να τηρείται µε 

συνέπεια και οµοιοµορφία (και για λόγους συγκρισιµότητας) στην ίδια τουλάχιστον 

επικράτεια. Έτσι, η πολιτεία ενδιαφέρεται για τα ετήσια οικονοµικά αποτελέσµατα 

των επιχειρήσεων και οι επίσηµοι ισολογισµοί και λογαριασµοί αποτελεσµάτων 

συντάσσονται και δηµοσιεύονται µια φορά το χρόνο. 

 

2.4.4. Η αρχή της συντηρητικότητας 

Είναι µία από τις παλιότερες λογιστικές αρχές και σχετίζεται µε το πνεύµα 

συντηρητικότητας που πρέπει να διέπει τον επιχειρηµατία στην εκτίµηση των 

οικονοµικών γεγονότων. Μια βασική εφαρµογή της αρχής αυτής θεωρείται η 

αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων στη χαµηλότερη τιµή, µεταξύ τιµής κτήσης 

και τρέχουσας τιµής. Η αρχή της συντηρητικότητας δεν θα πρέπει να χρησιµοποιείται 

για τη σκόπιµη υποτίµηση στοιχείων, εφόσον κάτι τέτοιο θα ήταν εξίσου επιβλαβές 

στη σύνταξη των λογιστικών καταστάσεων και παραπλανητικό στη λήψη 

αποφάσεων. Με βάση την αρχή της συντηρητικότητας, για παράδειγµα, δεν 

αναγνωρίζεται η πιθανή υπεραξία περιουσιακών στοιχείων, παρά µόνο όταν αυτά 

πωληθούν. Αντίθετα, βάσει της ίδιας αρχής, ζηµιές περιουσιακών στοιχείων 

αναγνωρίζονται αµέσως µόλις εκδηλωθούν και µπορούν να µετρηθούν, π.χ. 

αποθέµατα προϊόντων περασµένης µόδας αποτιµώνται σε αξία χαµηλότερη του 

κόστους τους, ενώ η άνοδος των τιµών αποθεµάτων σε έλλειψη δεν συνεπάγεται και 

αναπροσαρµογή της αξίας τους. 

 

2.4.5. Η αρχή της συνέπειας και της οµοιοµορφίας των λογιστικών µεθόδων 

Η αρχή της συνέπειας πηγάζει από την ανάγκη για τη συγκρισιµότητα των 

λογιστικών µεγεθών ανάµεσα στις διαχειριστικές χρήσεις, η οποία θα πρέπει να είναι 

δυνατή, τόσο µεταξύ ισολογισµών διαφορετικών περιόδων της ίδιας οικονοµικής 

µονάδας, όσο και διαφορετικών µονάδων. Μία βασική εφαρµογή της είναι, για 

παράδειγµα, τα οριζόµενα στο άρθρο 43, του Ν.2190/1920, που αναφέρει ότι οι ίδιες 

µέθοδοι αποτίµησης πρέπει να εφαρµόζονται πάγια, χωρίς να µεταβάλλονται από 
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χρήση σε χρήση. Επίσης, στην ίδια αυτή αρχή εµπίπτει η οµοιόµορφη σύνταξη και 

εµφάνιση κάθε χρόνο των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η δυνατότητα όµως 

να συγκρίνει κανείς τα αποτελέσµατα, π.χ. από τη µία χρονιά στην άλλη, είναι βασική 

στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Αυτή η δυνατότητα δεν υπάρχει, αν οι αρχές, 

βάσει των οποίων συντάσσονται οι λογιστικές καταστάσεις, αλλάζουν από χρήση σε 

χρήση. Εποµένως, η αρχή της συνέπειας αποκαλύπτει τις οποιεσδήποτε σηµαντικές 

αλλαγές στις δηµοσιευόµενες λογιστικές καταστάσεις, ως προς τις ακολουθούµενες 

γενικά παραδεκτές λογιστικές αρχές και πρότυπα, καθώς και τις επιπτώσεις τους επί 

των αποτελεσµάτων χρήσης και της οικονοµικής θέσης της επιχείρησης. Τέλος, η 

αρχή της συνέπειας δεν αποκλείει την αλλαγή από µία αρχή ή µέθοδο λογιστικής σε 

άλλη, ούτε αποθαρρύνει τέτοιες αλλαγές, εκεί που αυτές αποδεικνύονται αναγκαίες ή 

απαραίτητες. 

 

2.4.6. Η αρχή της σηµαντικότητας 

Οι λογιστικές καταστάσεις παρουσιάζουν οικονοµικές πληροφορίες, οι οποίες έχουν 

σκοπό να επηρεάσουν τη λήψη αποφάσεων από τους χρήστες τους. Αντίθετα, 

επικρατεί η άποψη ότι τα ποσά που εµφανίζονται στις λογιστικές καταστάσεις σπάνια 

είναι απόλυτα ακριβή ως προς τα µεγέθη, τα οποία µετρούν. Για πολλές αποφάσεις, η 

ακρίβεια δεν είναι απαραίτητη. Αντίθετα, υπάρχουν περιπτώσεις, όπου η οποιαδήποτε 

ανακρίβεια µπορεί να στρεβλώνει την εικόνα της επιχείρησης. Προς το παρόν, δεν 

υπάρχουν κανόνες, οι οποίοι να βοηθούν το λογιστή να εφαρµόσει την αρχή της 

σηµαντικότητας. Επαφίεται στην κρίση του να αποφασίσει, εάν η οποιαδήποτε 

παρέκκλιση από την ακρίβεια θα επηρεάσει την απόφαση των χρηστών των 

λογιστικών καταστάσεων που αυτός επιµελείται. 

 

2.4.7. Η αρχή του ιστορικού κόστους 

Η απόδοση σε χρηµατικές µονάδες, τόσο των στοιχείων του ενεργητικού, παθητικού 

και καθαρής θέσης, όσο και των εσόδων και εξόδων µιας επιχειρηµατικής µονάδας 

απαιτεί τη χρησιµοποίηση κάποιας βάσης αποτίµησης (valuation basis). Η 

Χρηµατοοικονοµική Λογιστική δέχεται ότι το ιστορικό κόστος (historical cost 

principle), ή απλώς αρχή του κόστους (cost principle), αποτελεί την καταλληλότερη 

βάση αποτίµησης όλων αυτών των στοιχείων, όχι µόνο κατά τη στιγµή απόκτησης η 

δηµιουργίας τους, αλλά και καθ’ όλη τη διάρκεια που αυτά εξακολουθούν να 

αποτελούν στοιχεία της λογιστικής µονάδας. Η καθιέρωση της αρχής του κόστους 
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οφείλεται σε ορισµένα βασικά πλεονεκτήµατα που παρουσιάζει το ιστορικό κόστος 

σε σχέση µε άλλες βάσεις αποτίµησης, όπως κόστος αντικατάστασης, καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία κ.λ.π. Σαν κυριότερα πλεονεκτήµατα του κόστους θεωρούνται 

τα εξής: Το κόστος είναι καθορισµένο (definite) και αντικειµενικό (objective), αφού ο 

προσδιορισµός του στηρίζεται σε γεγονότα, σε συναλλαγές που έγιναν µε τρίτα προς 

τη λογιστική µονάδα πρόσωπα. Επίσης, το κόστος είναι επαληθεύσιµο (verifiable). Η 

παρουσίαση στις λογιστικές καταστάσεις αντικειµενικών και επαληθεύσιµων 

στοιχείων προσδίδει σε αυτές µεγαλύτερη αξιοπιστία. 

 

2.4.8. Η αρχή της αναγνώρισης εσόδων / εξόδων 

Η έµφαση για την άντληση πληροφοριών που θα χρησιµεύσουν στην αξιολόγηση 

µιας επιχείρησης έχει µετατοπιστεί σήµερα στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 

Στην κατάσταση αυτή διακρίνονται βασικά δύο κατηγορίες µεγεθών, αυτή των 

εσόδων και αυτή των εξόδων. Η πρώτη αντιπροσωπεύει εισροές οικονοµικών 

στοιχείων και η δεύτερη αντίστοιχες εκροές, στο πλαίσιο των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων της µονάδας. Το καθαρό εισόδηµα (οικονοµικό αποτέλεσµα) είναι η 

διαφορά ανάµεσα στα έσοδα και στα έξοδα µιας διαχειριστικής περιόδου. Ο ακριβής 

όµως υπολογισµός του προϋποθέτει το σωστό χρονικό συσχετισµό εσόδων και 

εξόδων και υλοποιείται µε την καταχώρησή τους στη διαχειριστική χρήση στην οποία 

ανήκουν, άσχετα από τον χρόνο πραγµατοποίησής τους. Βασικά, η αναγνώριση ενός 

εσόδου απαιτεί να έχει ολοκληρωθεί ο κύκλος της απόκτησής του (ανάλογα µε το αν 

πρόκειται για προϊόντα ή υπηρεσίες, ο κύκλος περιλαµβάνει, βασικά, τη µεταβίβαση 

της κυριότητάς τους ή τη προσφορά / διάθεσή τους στον πελάτη), ενώ τα έξοδα 

προσδιορίζονται από την άµεση η την έµµεση σχέση τους µε τα αντίστοιχα έσοδα. 

 

2.5. Ποιους ενδιαφέρουν οι οικονοµικές καταστάσεις  

Η ερµηνεία και η αξιολόγηση των στοιχείων των λογιστικών καταστάσεων απαιτεί 

µία κάποια εξοικείωση µε τις βασικές µεθόδους χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης. 

Παρακάτω αναφέρονται οι διάφορες κοινωνικές οµάδες, οι οποίες κάνουν χρήση των 

λογιστικών πληροφοριών: 

1. Μέτοχοι (τωρινοί και µελλοντικοί), επενδυτές διάφοροι, 

2. Πιστωτικά ιδρύµατα 

3. Προµηθευτές/ πιστωτές 

4. Πελάτες 
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5. Προσωπικό 

6. Ανταγωνιστές 

7. Κεντρική εξουσία 

8. Τοπική εξουσία 

9. Άλλες επίσηµες αρχές 

10. Εργατικά συνδικάτα 

11. Επαγγελµατικές οργανώσεις 

12. Το κοινό 

13. Χρηµατοοικονοµικοί αναλυτές και σύµβουλοι 

14. Ακαδηµαϊκοί και ερευνητές 

Οι σκοποί που επιδιώκονται και η έµφαση που δίνεται στα επιµέρους στοιχεία, κατά 

την ανάλυση, σε κάθε µια από τις πιο πάνω κατηγορίες ενδιαφεροµένων είναι οι εξής: 

 

2.5.1. Σκοποί µετόχων - επενδυτών 

Οι επενδυτές που, κατά κανόνα, είναι και µέτοχοι µιας επιχείρησης, είναι εκείνοι που 

δίνουν τα επιχειρηµατικά κεφάλαια, τα οποία εκτίθενται σε ποικίλους κινδύνους. Οι 

ενδιαφερόµενοι αυτοί, προκειµένου να προβούν στην ανάλυση των στοιχείων µιας 

επιχείρησης, χρειάζονται πιο γενικές πληροφορίες από ό,τι οι ενδιαφερόµενοι των 

λοιπών κατηγοριών. Έχοντας επενδύσει κεφάλαια στην επιχείρηση, οι µέτοχοι 

ενδιαφέρονται για την όλη δραστηριότητά της, την κερδοφόρα δυναµικότητά της, την 

οικονοµική της κατάσταση και τη διάρθρωση των κεφαλαίων της, δεδοµένου ότι για 

την εκτίµηση της αξίας των µετοχών µιας επιχείρησης είναι απαραίτητα όλα αυτά τα 

στοιχεία. Παράλληλα, ενδιαφέρονται και για τη θέση της µέσα στον κλάδο, για τα 

µελλοντικά της κέρδη και την εξέλιξη τους διαχρονικά. Οµοίως, πρέπει να 

συνεκτιµήσουν και άλλους παράγοντες που έµµεσα επηρεάζουν τη δραστηριότητα 

της επιχείρησης, όπως η γενική οικονοµική κατάσταση, η θέση που κατέχει ο κλάδος 

µέσα στην όλη οικονοµία, η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων της και η ποιότητα 

της διοίκησής της.  

 

2.5.2. Σκοποί των δανειστών µιας επιχείρησης 

∆ανειστές µιας επιχείρησης είναι όλοι εκείνοι που µε τη µια ή την άλλη µορφή 

δανείζουν σε αυτήν κεφάλαια. Τα δανειακά αυτά κεφάλαια έχει συγκεκριµένη 

υποχρέωση η επιχείρηση να τα εξυπηρετήσει (µε την καταβολή των τόκων) και να τα 

επιστρέψει, ανεξάρτητα από την οικονοµική της κατάσταση και τα οικονοµικά της 
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αποτελέσµατα. Οι δανειστές – πιστωτές  δίνουν µεγαλύτερη έµφαση στην ασφάλεια 

που τους παρέχεται, τόσο για τους τόκους, όσο και για την επιστροφή των κεφαλαίων 

τους. Γι’ αυτό δίνουν βαρύτητα στην πραγµατική αξία των περιουσιακών στοιχείων 

της επιχείρησης καθόσον, πολλές φορές, αυτά αποτελούν ασφάλεια. Συνεπώς, οι 

δανειστές είναι, σε γενικές γραµµές, πιο συντηρητικοί στις εκτιµήσεις τους, σε ό,τι 

αφορά τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης από ό,τι οι επενδυτές - µέτοχοι. Για 

το λόγο αυτό, οι δανειστές υπολογίζουν την αξία των επί µέρους περιουσιακών 

στοιχείων της επιχείρησης, µε βάση τη δυνατότητα ρευστοποίησής τους, εκτιµώντας 

αυτά µε χαµηλότερες τιµές, από εκείνες που εµφανίζονται στον ισολογισµό ή που 

επιβάλλονται από τις λογιστικές αρχές. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, αφήνουν περιθώρια 

για ενδεχόµενες δυσµενείς καταστάσεις στο µέλλον. 

 

2.5.3. Σκοποί της διοίκησης της επιχείρησης 

∆εδοµένου ότι οι διοικούντες µια επιχείρηση συνδέονται άµεσα µ’ αυτήν και 

µπορούν να κάνουν συνεχή χρήση των βιβλίων της, βρίσκονται σε πλεονεκτικότερη 

θέση, σε σύγκριση µε τις δύο προηγούµενες κατηγορίες ενδιαφεροµένων. Ως εκ 

τούτου, η ανάλυση αυτών µπορεί να προχωρήσει σε µεγαλύτερο βάθος και να 

περιλάβει τη συστηµατική µελέτη των αριθµοδεικτών που προκύπτουν από τις 

σχέσεις των διαφόρων οικονοµικών της στοιχείων, ώστε να είναι δυνατός ο έγκαιρος 

εντοπισµός και η αντιµετώπιση τυχόν προβληµάτων. Έτσι, η διοίκηση στοχεύει 

κυρίως στο να ασκεί έλεγχο και στο να παρατηρεί την επιχείρηση τόσο από την 

σκοπιά των δανειστών όσο και των επενδυτών - µετόχων. 

 

2.5.4. Σκοποί των ανταγωνιστών µιας επιχείρησης 

Οι ανταγωνιστικές επιχειρήσεις προσπαθούν να αντλήσουν πληροφορίες από τις 

δηµοσιευόµενες οικονοµικές καταστάσεις της, προκειµένου να τις χρησιµοποιήσουν 

προς όφελός τους και να εδραιώσουν περισσότερο τη θέση τους στην αγορά και στον 

κλάδο. 

 

2.5.5. Σκοποί των ελεγκτών των λογιστικών καταστάσεων 

Οι ελεγκτές, δηλαδή το δηµόσιο µε τις υπηρεσίες του, παρακολουθούν τη 

δραστηριότητα και την απόδοση των επιχειρήσεων και ασχολούνται µε τον έλεγχο 

των οικονοµικών τους στοιχείων και τελικά διατυπώνουν τα πορίσµατά τους, σχετικά 

µε την ακρίβεια αυτών. Ένας από τους βασικούς σκοπούς των ελεγκτών είναι ο 
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εντοπισµός ηθεληµένων ή µη σφαλµάτων και ατασθαλιών, τα οποία, αν δεν 

επισηµανθούν και δεν αναφερθούν, δίνουν µια εσφαλµένη εικόνα για την επιχείρηση, 

πράγµα που είναι αντίθετο µε τις γενικά παραδεκτές αρχές της Λογιστικής.  

 

2.5.6. Σκοποί λοιπών οµάδων ενδιαφεροµένων 

Η ανάλυση των λογιστικών καταστάσεων χρησιµοποιείται και από άλλες οµάδες 

ενδιαφεροµένων, οι οποίοι, ανάλογα µε τον σκοπό που επιδιώκουν, δίνουν και 

ανάλογη έµφαση στα διάφορα επιµέρους στοιχεία. Έτσι, οι συνδικαλιστικές ενώσεις 

των εργαζοµένων µπορούν να κάνουν χρήση των µεθόδων ανάλυσης των λογιστικών 

καταστάσεων, για να αξιολογήσουν την οικονοµική θέση της επιχείρησης, 

προκειµένου να υπογράψουν µε αυτήν συλλογική σύµβαση εργασίας και να 

επιτύχουν καλύτερους όρους αµοιβών και εργασίας για τα µέλη τους. Επίσης, και τα 

επιµελητήρια (π.χ. εµπορικό, επαγγελµατικό, οικονοµικό, τεχνικό, κ.τ.λ.) από την 

ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων αντλούν χρήσιµες πληροφορίες για την 

υποστήριξη των µελλοντικών τους συµφερόντων και την ενηµέρωση των µελών τους. 

Επιπρόσθετα, οι πελάτες της επιχείρησης µπορούν να χρησιµοποιήσουν την ανάλυση 

των λογιστικών καταστάσεων, προκειµένου να προσδιορίσουν την κερδοφόρα 

δυναµικότητά της, την απόδοση των κεφαλαίων της, όπως και άλλα συναφή στοιχεία, 

µε σκοπό την προσφορότερη συνεργασία και την επίτευξη καλύτερων τιµών και 

όρων συναλλαγής. Τέλος, τα λογιστικά γραφεία, οι εταιρείες συµβούλων 

επιχειρήσεων και τα χρηµατιστήρια ενδιαφέρονται, λόγω του αντικειµένου τους, για 

τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων, για να ενηµερώσουν ορθά 

τους πελάτες τους, αλλά και να εµπλουτίσουν τα στατιστικά τους στοιχεία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΣΥΝΤΑΞΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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ΣΥΝΤΑΞΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται να γίνει µια αναφορά στην σύνταξη των κάτωθι 

οικονοµικών καταστάσεων: 

� Αποτελέσµατα χρήσης  

� ∆ιάθεση αποτελεσµάτων       

� Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης  

� Τελικό ισοζύγιο       

� Ισολογισµός       

� Προσάρτηµα       

 

 

3.1 Αποτελέσµατα χρήσης 

Η κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης είναι µια λογιστική κατάσταση που εµφανίζει 

το αποτέλεσµα που πραγµατοποίησε µια επιχείρηση κατά την διάρκεια µιας 

συγκεκριµένης περιόδου (1/1-31/12), καθώς και τους προσδιοριστικούς παράγοντες 

αυτού του αποτελέσµατός. Η κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης καταρτίζεται 

υποχρεωτικά στο τέλος της περιόδου και καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και 

ισολογισµών της επιχείρησης. Το λογιστικό αποτέλεσµα προκύπτει ως διαφορά 

µεταξύ εσόδων και εξόδων που πραγµατοποιήθηκαν κατά την διάρκεια µιας 

λογιστικής χρήσης. Ως έξοδο ορίζεται κάθε εθελούσια ανάλωση υπηρεσιών και 

συντελεστών παραγωγής την οποία πραγµατοποιεί η επιχείρηση στα πλαίσια 

επιδίωξης του σκοπού της. Το έξοδο (ή δαπάνη) δεν ταυτίζονται µε την ζηµία. Ως 

έσοδο ορίζονται τα περιουσιακά στοιχεία τα οποία εισρέουν στην επιχείρηση από την 

διάθεση των εµπορευµάτων ή την παροχή των υπηρεσιών. Το έσοδο δεν ταυτίζεται 

µε το κέρδος. Όταν τα έσοδα είναι µεγαλύτερα από τα έξοδα, η θετική διαφορά που 

προκύπτει καλείται κέρδος. Το κέρδος αυτό αυξάνει την καθαρή θέση της 

επιχείρησης. Αντίθετα, όταν τα έσοδα είναι µικρότερα από τα έξοδα, η αρνητική 

διαφορά που προκύπτει καλείται ζηµία. Η ζηµία αυτή µειώνει την καθαρή θέση της 

επιχείρησης. Στο λ/σµο «αποτελέσµατα χρήσης» µεταφέρεται, το οργανικό 

αποτέλεσµα της εκµετάλλευσης της επιχείρησης (κέρδος ή ζηµία). 

Η κατάσταση των αποτελεσµάτων χρήσης µπορεί να παρουσιαστεί µε δύο µορφές: α) 

οριζόντια και β) κάθετα. Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. όµως η κατάσταση αποτελεσµάτων 

χρήσης καταρτίζεται σε κάθετη διάταξη. Επίσης, όλα τα στοιχεία της καταστάσεως 

του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως απεικονίζονται σε δύο στήλες, στις αξίες 
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που εµφανίζονται στους οικείους υπολ/σµους του 86 κατά το τέλος της χρήσης στην 

οποία αναφέρονται τα αποτελέσµατα και κατά το τέλος της προηγούµενης χρήσεως. 

Οι κατηγορίες κονδυλίων της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσεως είναι: 

1. «κύκλος εργασιών (πωλήσεις)» περιλαµβάνονται τα ακαθάριστα έσοδα, τα οποία  

απεικονίζονται στους λ/σµους 70, 71, 72 και 73. 

2. «µικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως» περιλαµβάνονται τα 

µικτά αποτελέσµατα της εκµεταλλεύσεως, τα οποία προσδιορίζονται µετά τον 

διαχωρισµό, από τα καθαρά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως, των µη 

προσδιοριστικών τους εξόδων (80.02) και εσόδων (80.03). Τα µικτά αυτά 

αποτελέσµατα απεικονίζονται στον υπολ/σµο 86.00.00, στον οποίο µεταφέρονται 

από τον υπολ/σµο 80.01 του λ/σµου 80. 

3. «κόστος πωλήσεων» περιλαµβάνεται η διαφορά µεταξύ των κονδυλίων «κύκλος 

εργασιών» και «µικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως». 

4. «άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως» περιλαµβάνονται τα έσοδα εκµεταλλεύσεως του 

υπολ/σµου 86.00.01. Τα έσοδα αυτά συγκεντρώνονται στους λ/σµους 74, 75 και 

78.05. 

5. «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», «έξοδα λειτουργίας ερευνών και ανάπτυξης» και 

«έξοδα λειτουργίας διαθέσεως» περιλαµβάνονται τα χρεωστικά υπόλοιπα των 

υπολ/σµων 86.00.02, 86.00.03 και 86.00.04 αντίστοιχα. 

6. «έσοδα συµµετοχών» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολ/σµου 

86.01.00. Τα έσοδα της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο λ/σµο 76.00. 

7. «έσοδα χρεογράφων» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολ/σµου 

86.01.01. Τα έσοδα της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο λ/σµο 76.01. 

8. «κέρδη πωλήσεων συµµετοχών και χρεογράφων» περιλαµβάνεται το πιστωτικό 

υπόλοιπο του υπολ/σµου 86.01.02. Τα έσοδα της κατηγορίας αυτής 

συγκεντρώνονται στο λ/σµο 76.04. 

9. «πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του 

υπολ/σµου 86.01.03. Τα έσοδα της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στους 

λ/σµους 76.02 έως 76.98, πλην του 76.04. 

10. «διαφορές αποτίµησης συµµετοχών και χρεογράφων» περιλαµβάνεται το 

χρεωστικό υπόλοιπο του υπολ/σµου 86.01.07. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής 

συγκεντρώνονται στο λ/σµο 64.11. 
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11. «έξοδα και ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων» περιλαµβάνεται το χρεωστικό 

υπόλοιπο του υπολ/σµου 86.01.08. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής 

συγκεντρώνονται στους λ/σµους 64.10 και 64.12. 

12. «χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα» περιλαµβάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο 

του υπολ/σµου 86.01.09. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται 

στους υπολ/σµους του 65. 

13. «ολικά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως» τα οποία προκύπτουν 

από το άθροισµα των αποτελεσµάτων εκµεταλλεύσεως από εργασίες και των 

χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων, και τα οποία απεικονίζονται στους λ/σµους 

86.00 και 86.01 αντίστοιχα. Τα αποτελέσµατα αυτά της εκµεταλλεύσεως 

απεικονίζονται και στον λ/σµο 80 «γενική εκµετάλλευση» πριν από την µεταφορά 

τους στον λ/σµο 86. 

14. «έκτακτα και ανόργανα έσοδα» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του 

υπολ/σµου 86.02.00. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο 

λ/σµο 81.01. 

15. «έκτακτα κέρδη» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολ/σµου 

86.02.01. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο λ/σµο 81.03. 

16. «έσοδα προηγούµενων χρήσεων» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του 

υπολ/σµου 86.02.02. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο 

λ/σµο 82.01. 

17. «έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων» περιλαµβάνεται το πιστωτικό 

υπόλοιπο του υπολ/σµου 86.02.03. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής 

συγκεντρώνονται στον λ/σµο 84. 

18. «έκτακτα και ανόργανα έξοδα» περιλαµβάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο του 

υπολ/σµου 86.02.07. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στον 

λ/σµο 81.00 

19. «έκτακτες ζηµιές» περιλαµβάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολ/σµου 

86.02.08. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο λ/σµο 81.02. 

20. «έξοδα προηγούµενων χρήσεων» περιλαµβάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο του 

υπολ/σµου 86.02.09. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο 

λ/σµο 82.00. 

21. «προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους» περιλαµβάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο 

του υπολ/σµου 86.02.10. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο 

λ/σµο 83. 
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22. Από το αλγεβρικό άθροισµα των ολικών αποτελεσµάτων εκµεταλλεύσεως και 

των έκτακτών αποτελεσµάτων των λ/σµων της οµάδας 8 προκύπτουν τα συνολικά 

αποτελέσµατα της οικονοµικής µονάδας, πριν από την αφαίρεση των µη 

ενσωµατωµένων στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεων. 

23. «σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων» περιλαµβάνονται, τόσο οι αποσβέσεις 

που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος (τακτικές) όσο και εκείνες που δεν 

ενσωµατώνονται (π.χ. πρόσθετες αποσβέσεις κινήτρων επενδύσεων). Οι 

αποσβέσεις που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος συγκεντρώνονται στο 

λ/σµο 66 και µεταφέρονται στο λ/σµο 80 «γενική εκµετάλλευσή». Οι αποσβέσεις 

που δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος συγκεντρώνονται στο λ/σµο 85 

και µεταφέρονται στο λ/σµο 86.03. 

24. Η διαφορά των συνολικών αποτελεσµάτων και των µη ενσωµατωµένων στο 

λειτουργικό κόστος αποσβέσεων απεικονίζει τα καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως της 

οικονοµικής µονάδας, πριν από την αφαίρεση του τυχόν φόρου εισοδήµατος –

εισφορά Ο.Γ.Α. και των τυχόν ενσωµατωµένων στο λειτουργικό κόστος λοιπών 

φορών (π.χ. φόρος ακίνητης περιουσίας). Τα καθαρά αυτά αποτελέσµατα 

απεικονίζονται στο λ/σµο 86.99. 

 

3.2 ∆ιάθεση αποτελεσµάτων 

Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου (αν πρόκειται για Α.Ε.) ή άλλου αρµόδιου 

οργάνου (Γενική Συνέλευσή για Ε.Π.Ε.) εγκρίνεται ο τρόπος διάθεσης των 

αποτελεσµάτων χρήσεως. Η απόφαση αυτή θα πρέπει να ληφθεί µέχρι την τελευταία 

ηµέρα της προθεσµίας για σύνταξη του ισολογισµού (τέσσερις µήνες από την λήξη 

της διαχειριστικής περιόδου για Α.Ε. και τρεις µήνες για λοιπές επιχειρήσεις), ώστε 

και οι σχετικές εγγραφές να γίνουν εµπρόθεσµα και τα απαραίτητα για την σύνταξη 

δηλώσεως φορολογίας εισοδήµατος στοιχεία να υπάρχουν στην διάθεση των 

υπευθύνων προσώπων. Ο πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων καταρτίζεται 

υποχρεωτικά και καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών της 

επιχείρησης και δηµοσιεύεται υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσεως. Τα στοιχεία του 

πίνακα απεικονίζονται σε δύο στήλες, οι οποίες αντιστοιχούν στην παρούσα και στην 

προηγούµενη χρήση. Ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων περιλαµβάνει τις 

ακόλουθές κατηγορίες λογαριασµών: 

1. Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης: στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα   

καθαρά αποτελέσµατα του λ/σµου 88.00 «καθαρά κέρδη χρήσης» ή του λ/σµου 
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88.01 «ζηµίες χρήσεως», τα οποία µεταφέρονται στους λ/σµους αυτούς από τον 

λ/σµο 86.99 «καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως» 

2. Υπόλοιπο αποτελεσµάτων προηγούµενων χρήσεων: στην κατηγορία αυτή 

περιλαµβάνονται τα υπόλοιπα των λ/σµων 42.00 «υπόλοιπο κερδών εις νέο» ή 

42.01 «υπόλοιπο ζηµιών εις νέο» και ολόκληρο ή τµήµα του υπολοίπου του 

λ/σµου 42.02 «υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων», τα οποία 

µεταφέρονται από τους λ/σµους 88.02 «υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενης 

χρήσεως», 88.03 «ζηµίες προηγούµενης χρήσεως προς κάλυψη» και 88.04 

«ζηµίες προηγούµενων χρήσεων προς κάλυψη». 

3. ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων: στην κατηγορία αυτή 

περιλαµβάνεται το χρεωστικό ή πιστωτικό υπόλοιπο του λ/σµου 42.04 «διαφορές 

φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων» που µεταφέρονται στο λ/σµο 

88.06 «διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων» 

4. Αποθεµατικά (συσσωρευµένα κέρδη τα οποία δεν έχουν διανεµηθεί, ούτε έχουν 

ενσωµατωθεί στο κεφάλαιο) προς διάθεση: στην κατηγορία αυτή 

περιλαµβάνονται τα αποθεµατικά ή µέρος των υπολοίπων του λ/σµου 41 

«Αποθεµατικά-∆ιαφορές αναπροσαρµογής- Επιχορηγήσεις επενδύσεων» για τα 

οποία αποφασίζεται η διάθεση τους για διανοµή µερισµάτων ή κάλυψη ζηµιών 

και µεταφέρονται στο λ/σµο 88.07 «Αποθεµατικά προς διάθεση» 

Από το αλγεβρικό άθροισµα των παραπάνω 1-4 κατηγοριών αφαιρούνται οι φόροι 

εισοδήµατος-εισφορά Ο.Γ.Α. του λ/σµου 88.08 και οι λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο 

λειτουργικό κόστος φόροι του λ/σµοι 88.09. Το υπόλοιπο του λογαριασµού, εάν είναι 

κέρδη, διατίθεται σύµφωνα µε την απόφαση που λαµβάνεται από το αρµόδιο όργανο. 

Τα αποθεµατικά διακρίνονται: 

o Ανάλογα την προέλευση τους σε: α) υποχρεωτικά β) προαιρετικά 

o Ανάλογα µε τον σκοπό τους σε: α) γενικού προορισµού β) ειδικού προορισµού 

o Ανάλογα µε την εµφάνισή τους σε: α) φανερά αποθεµατικά β) αφανή 

αποθεµατικά 

Αξίζει να αναφερθεί ότι το πρώτο µέρισµα σε Α.Ε. είναι το 6 % επί του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου ή το 35% των κερδών µετά την αφαίρεση του 

τακτικού αποθεµατικού εφόσον αυτό είναι µεγαλύτερο από το 6 % του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Υπάρχει βέβαια και η πιθανότητα να µην 

γίνει διανοµή µερισµάτων ακόµα και αν ορίζεται από το κράτος, µε την προϋπόθεση 

ότι αυτό θα αποφασιστεί από την Γενική Συνέλευσή µε πλειοψηφία της τάξεως του 
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100%. Επίσης να σηµειωθεί ότι για τον σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού 

παρακρατείται τουλάχιστον το 5 % επί του συνόλου των καθαρών κερδών. Η 

παρακράτηση αυτή παύει να είναι υποχρεωτική όταν το ύψος του τακτικού 

αποθεµατικού φτάσει το 1/3 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου.  

Παραστατικά και πιο αναλυτικά ο λογαριασµός 88 κινείται ως εξής: 

 

88 – Αποτελέσµατα προς ∆ιάθεση 

1. 88.01 - Ζηµίες χρήσης (από 86.99) 8. 88.00 - Καθαρά κέρδη χρήσης (από 86.99) 

2. 88.03 - Ζηµίες προηγούµενης χρήσης (από 

42.01) 

9. 88.02 - Υπόλοιπο κερδών προηγούµενης 

χρήσης (από λογαριασµό 42.00) 

3. 

4. 

88.04 - Ζηµίες προηγούµενων χρήσεων 

(από 42.02) 

88.06 - ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου 

(από 42.04) 

10. 88.07 - ∆ιάφορα αποθεµατικά διανεµόµενα 

για κάλυψη ζηµιών, καταβολή 

µερισµάτων ή αύξηση µετοχικού 

κεφαλαίου (από 41) 

5. 88.09 - Μη ενσωµατωµένοι στο 

λειτουργικό κόστος φόροι (από 

λογαριασµό 63) 

  

                        ⇓   

6. 88.08 – Φόρος εισοδήµατος (πίστωση 

54.07) 

  

                        �                         � 

7. 88.98 – Ζηµίες εις Νέο (χρέωση 42.01) 11. 88.99 – Κέρδη προς ∆ιάθεση  

    

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι: 

1. Όλοι οι υπολογαριασµοί του 88 εµφανίζονται στον Πίνακα ∆ιάθεσης Κερδών 

2. Μετά τις χρεώσεις 1 έως 5 και τις πιστώσεις 8 έως 10 το διαµορφωµένο 

υπόλοιπο είναι το ποσό που θα διανεµηθεί για την κλειόµενη χρήση 

3. Μετά τις προηγούµενες κινήσεις ακολουθεί ο λογισµός του φόρου 

εισοδήµατος (χρέωση του 88.08 και πίστωση του 54.07). 

4. Μετά το λογισµό του φόρου εισοδήµατος τα υπόλοιπα των δευτεροβάθµιων 

λογαριασµών 88.00 έως 88.09 κλείνουν µεταφερόµενα µε χρεωπίστωση: 

⇒ αν το υπόλοιπο (αλγεβρικό άθροισµα) είναι χρεωστικό, µεταφέρεται 

πιστούµενο σε χρέωση του λογαριασµού 88.98 – Ζηµίες εις Νέο, και 

στη συνέχεια σε χρέωση του 42.01 – Υπόλοιπο Ζηµιών Χρήσεως εις 

Νέο. Έτσι, ο λογαριασµός 88 εξισώνεται. 
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⇒ αν το υπόλοιπο (αλγεβρικό άθροισµα) είναι πιστωτικό, µεταφέρεται 

χρεούµενο σε πίστωση του λογαριασµού 88.99 – Κέρδη προς ∆ιάθεση. 

5. Στη συνέχεια γίνεται διανοµή των κερδών και ο λογαριασµός 88.99 – Κέρδη 

προς ∆ιάθεση κλείνει χρεούµενος µε πίστωση των παρακάτω λογαριασµών, 

σύµφωνα µε σχετική απόφαση της επιχείρησης ή διατάξεις της νοµοθεσίας: 

⇒ 41.ΧΧ – διάφορα αποθεµατικά 

⇒ 53.01 – µερίσµατα πληρωτέα 

⇒ 53.08 – αµοιβές από ποσοστά µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

⇒ 43.90 – Αποθεµατικά ∆ιατιθέµενα για Αύξηση του Μετοχικού 

Κεφαλαίου 

⇒ 43.02 – ∆ιαθέσιµα Μερίσµατα Χρήσεως για Αύξηση Μετοχικού 

Κεφαλαίου 

⇒ 42.00 – Υπόλοιπο Κερδών Χρήσεως εις Νέο 

 

3.3 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης  

Ο λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης συντάσσεται σύµφωνα µε το υπόδειγµα του 

Ε.Γ.Λ.Σ. στο τέλος κάθε χρήσης και στην ουσία είναι ο λογαριασµός 80.00 

«Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης» στον οποίο συγκεντρώνονται όλα τα 

αποθέµατα (αρχής-αγορές-τελικά αποθέµατα) καθώς και τα έξοδά και τα έσοδα των 

οµάδων 6 και 7. Με την µόνη διαφορά ότι τα αποθέµατα τέλους χρήσης εµφανίζονται 

αφαιρετικά στην χρέωση. Γράφεται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών µετά τον 

πίνακα διάθεσης των αποτελεσµάτων. Επίσης όλα τα στοιχεία της κατάσταση του 

λ/σµου γενικής εκµεταλλεύσεως απεικονίζονται σε δύο στήλες, οι οποίες 

αντιστοιχούν στην χρήση του ισολογισµού και  στην προηγούµενη αυτού χρήση. 

Τέλος ο Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης δεν δηµοσιεύεται σε καµία 

περίπτωση. 

Οι κατηγορίες κονδυλίων του λογαριασµού Γενικής Εκµετάλλευσης είναι: 

1. «αποθέµατα ενάρξεως χρήσεως» περιλαµβάνονται, κατά πρωτοβάθµιο λ/σµο ή 

αναλυτικότερα κατά κατηγορίες δευτεροβάθµιών λ/σµων, τα αποθέµατα τέλους της 

προηγούµενης του ισολογισµού χρήσεως (αρχικά αποθέµατα). 

2. «αγορές χρήσεως» περιλαµβάνονται, κατά πρωτοβάθµιο λ/σµο ή αναλυτικότερα, οι 

αγορές αποθεµάτων της χρήσεως του ισολογισµού. 
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3. «αποθέµατα τέλους χρήσεως» περιλαµβάνονται, κατά πρωτοβάθµιο λ/σµο ή 

αναλυτικότερα, τα αποθέµατα τέλους της χρήσεως του ισολογισµού (τελικά 

αποθέµατα). 

4. «οργανικά έξοδα» περιλαµβάνονται, κατά πρωτοβάθµιο λ/σµο ή αναλυτικότερα, τα 

οργανικά έξοδα κατ’ είδος των λ/σµων της οµάδας 6. 

5. το άθροισµα των αγορών χρήσεων, της διαφοράς (+ ή -) των αρχικών και τελικών 

αποθεµάτων, και των οργανικών εξόδων, απεικονίζει το συνολικό κόστος εσόδων 

της οικονοµικής µονάδας για τη χρήση του ισολογισµού. Η διαφορά του 

συνολικού κόστους εσόδων και του κόστους ιδιοπαραγωγής και βελτιώσεως 

παγίων στοιχείων απεικονίζει το κόστος εσόδων εκµεταλλεύσεως και λοιπών 

δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας.  

6. «πωλήσεις» περιλαµβάνονται, κατά πρωτοβάθµιο λ/σµο ή αναλυτικότερα οι 

πωλήσεις της οικονοµικής µονάδας που πραγµατοποιούνται από την 

εκµετάλλευση των κύριων δραστηριοτήτων της. 

7. «λοιπά οργανικά έσοδα» περιλαµβάνονται, τα λοιπά οργανικά έσοδα της 

οικονοµικής µονάδας, είτε αυτά προέρχονται από την εκµετάλλευση των κύριων 

δραστηριοτήτων της, είτε προέρχονται από παρεπόµενες δραστηριότητες. 

Από την συσχέτιση των συνολικών εσόδων του λ/σµου της γενικής εκµεταλλεύσεως 

µε το κόστος των εσόδων αυτών της παραπάνω περίπτωσης 5, προκύπτουν τα καθαρά 

αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) της εκµεταλλεύσεως. 

Παρακάτω παρουσιάζεται σχηµατική ανάλυση του λογαριασµού. 

 

80.00 - Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 

1. αποθέµατα αρχής (οµάδα 2) 4. αποθέµατα τέλους χρήσης 

2. αγορές χρήσης αποθεµάτων 5. οργανικά έσοδα κατ' είδος 

(οµάδα 7) 

3. οργανικά έξοδα κατ' είδος (οµάδα 6)   

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι: 

1. Από το λογαριασµό 63 Φόροι - Τέλη της οµάδας 6 παραλείπονται οι µη 

ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι που εµφανίζονται κατ' ευθείαν 

στον πίνακα διάθεσης στο λογαρισαµό 88.09 (εννοείται ότι τα σχετικά ποσά 
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δεν µεταφέρονται ούτε στην αναλυτική λογιστική, όπως π.χ. ο φόρος ακίνητης 

περιουσίας). 

2. Το αλγεβρικό άθροισµα των καταχωρήσεων 1 + 2 - 4 (στο Ταφ) είναι το 

κόστος πωληθέντων, λογαριασµός που δεν προσδιορίζεται λογιστικά. 

3. Οι χρεώσεις 1 και 2 γίνονται µε πίστωση των αντίστοιχων λογαριασµών της 

οµάδας 2 οι οποίοι µε αυτό τον τρόπο εξισώνονται (προσωρινά). Η πίστωση 4 

γίνεται µε χρέωση των αντίστοιχων λογαριασµών της οµάδας 2 οι οποίοι 

πλέον θα παρουσιάζουν το τελικό υπόλοιπο απογραφής. 

4. Η χρέωση 3 γίνεται µε πίστωση των αντίστοιχων λογαριασµών της οµάδας 6. 

Στην πράξη µπορεί να πιστώνεται µόνο ένας κενός δευτεροβάθµιος για κάθε 

πρωτοβάθµιο λογαριασµό εξόδου (60.97, 61.97, 62.97, κλπ). Αυτό επιτρέπει 

να παραµένουν "ανοικτοί" οι αναλυτικοί λογαριασµοί εξόδων για µελλοντικές 

πληροφοριακές ανάγκες. 

5. Η πίστωση 5 γίνεται µε χρέωση των αντίστοιχων λογαριασµών εσόδων της 

οµάδας 7. Στην πράξη µπορεί να χρεώνεται µόνο ένας κενός δευτεροβάθµιος 

για κάθε πρωτοβάθµιο λογαριασµό εσόδου (70.97, 71.97, 72.97, κλπ). Αυτό 

επιτρέπει να παραµένουν "ανοικτοί" οι αναλυτικοί λογαριασµοί εσόδων για 

µελλοντικές πληροφοριακές ανάγκες. 

6. Το υπόλοιπο του 80.00 (δηλαδή το αποτέλεσµα εκµετάλλευσης) µεταφέρεται 

στο λογαριασµό 80.01 για να υπολογισθεί το µικτό αποτέλεσµα 

εκµετάλλευσης (µικτό κέρδος ή µικτή ζηµιά), και έτσι ο λογαριασµός 80.00 

κλείνει. Το µικτό αποτέλεσµα εκµετάλλευσης στο λογαριασµό 80.01 

προσδιορίζεται µε αποχωρισµό των µη προσδιοριστικών του µικτού 

αποτελέσµατος εξόδων και εσόδων που µεταφέονται αντίστοιχα στους 

λογαριασµούς 80.02 και 80.03. 

7. Με τους παραπάνω χειρισµούς το υπόλοιπο του 80.00 "Γενική 

Εκµετάλλευση" είναι ίσο µε το αλγεβρικό άθροισµα των λογαριασµών 80.01 

+ 80.02 + 80.03. 

8. Παρέχεται η ευχέρεια για κατάρτιση του λογαριασµού 80.00 της γενικής 

εκµετάλλευσης κατά κλάδο, εφόσον βεβαίως οι λογαριασµοί αποθεµάτων της 

οµάδας 2, των εσόδων της οµάδας 7 και των εξόδων της οµάδας 6 

αναπτύσσονται κατάλληλα. Άλλως, αυτό γίνεται στην οµάδα 9. 
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3.4 Τελικό (οριστικό) ισοζύγιο 

Μετά τις παραπάνω ενέργειες (προσδιορισµού και διανοµής των αποτελεσµάτων),  

συντάσσεται το οριστικό ισοζύγιο ∆εκεµβρίου, όπου όλοι οι λογαριασµοί έχουν πάρει 

την οριστική τους µορφή. Είναι δηλαδή όλοι οι λ/σµοι εξισωµένοι έκτος από τους 

λ/σµους του ισολογισµού. Με βάση το τελικό ισοζύγιο συντάσσεται ο ισολογισµός 

τέλους χρήσης. 

 

3.5. Ισολογισµός 

Ισολογισµός είναι η λογιστική κατάσταση µε την οποία εµφανίζονται συνοπτικά τα 

περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης εκφρασµένα σε χρηµατικές µονάδες (στη χώρα 

µας σε ευρώ), και οι πηγές προέλευσης και χρηµατοδότησης τους, σε ορισµένη 

χρονική στιγµή. Για το λόγο αυτό χαρακτηρίζεται στατική και όχι δυναµική. Η 

κατάσταση του ισολογισµού καταρτίζεται υποχρεωτικά στο τέλος της χρήσεως. 

Καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών των οικονοµικών µονάδων και 

δηµοσιεύεται µαζί µε την κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως, τον 

πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων και το προσάρτηµα τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

της νοµοθεσίας που ισχύουν κάθε φορά. Όλα τα στοιχεία της καταστάσεως του 

ισολογισµού απεικονίζονται, σε δύο στήλες, στις αξίες που εµφανίζονται στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς κατά το τέλος της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο 

ισολογισµός, και  κατά το τέλος της προηγούµενης χρήσεως. Τα αποσβεστέα στοιχεία 

του ενεργητικού απεικονίζονται στην αξία κτήσης τους (ή αναπροσαρµογής). Για τα 

ίδια στοιχεία απεικονίζονται οι συνολικές αποσβέσεις µέχρι το τέλος της χρήσεως 

στην οποία αναφέρεται ο ισολογισµός και η αναπόσβεστη αξία καθενός από αυτά. 

Σκοπός του είναι να προσδιοριστούν:  

� Η πραγµατική αξία της επιχειρηµατικής περιουσίας στο τέλος της χρήσης και 

� Το πραγµατικό οικονοµικό αποτέλεσµα, που προέκυψε από την δράση της 

επιχείρησης την χρήση που κλείνει. 

Ο ισολογισµός µιας επιχείρησης απεικονίζει την περιουσία σε δύο τµήµατα: το 

Ενεργητικό (Ε) και το Παθητικό (Π): 

� Το Ενεργητικό αποτελείται από το σύνολο των οικονοµικών αγαθών των οποίων 

την κυριότητα κατέχει η επιχείρηση και από το σύνολο δικαιωµάτων και 

απαιτήσεων, δηλαδή τα µέσα δράσης µε τα οποία η επιχείρηση επιδιώκει να 

πετύχει το σκοπό της και 
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� Το παθητικό αποτελείται από το σύνολο των υποχρεώσεων της επιχείρησης προς 

τρίτους. Οι υποχρεώσεις της επιχείρησης διακρίνονται σε υποχρεώσεις προς τους 

φορείς της επιχείρησης (επιχειρηµατία, µετόχους κ.α.) και σε υποχρεώσεις προς 

τους τρίτους (δανειστές, πιστωτές κ.α.) 

Οι υποχρεώσεις προς τους φορείς της επιχείρησης αποτελούν την Καθαρή Θέση 

(Κ.Θ) και οι υποχρεώσεις προς τους τρίτους (ξένα κεφάλαια), εκτός των φορέων της 

επιχείρησης, αποτελούν το Πραγµατικό Παθητικό (Π.Π.). Ο ισολογισµός 

συντάσσεται µετά την απογραφή και στηρίζεται στην ισότητα: Ε=Π.Π+ Κ.Θ ή Ε=Π 

Αναλυτικότερα ο ισολογισµός περιέχει τα εξής: 

 

� ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ: 

Α. Οφειλόµενο κεφάλαιο: είναι το κεφάλαιο της οικονοµικής µονάδας που δεν έχει 

κληθεί να καταβληθεί και, από εκείνο που έχει κληθεί να καταβληθεί, οι δόσεις που 

είναι καταβλητέες µετά το τέλος της επόµενης του ισολογισµού χρήσεως. 

 

Β. Έξοδα εγκαταστάσεως: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-4) έξοδα τα οποία 

είναι αποσβεστέα σε περισσότερες από µία χρήσεις. Τα έξοδα αυτά απεικονίζονται 

στους λογαριασµούς 16.10 (κατηγορία 1),16.15 (κατηγορία 2), 16.18 (κατηγορία 3), 

16.13 – 16.14, 16.16 – 16.17 και 16.19 (κατηγορία 4). (∆ηλαδή καλούνται τα έξοδα 

που πραγµατοποιούνται µε σκοπό την εξυπηρέτηση της επιχείρησης για χρονικό 

διάστηµα µεγαλύτερο του έτους π.χ. έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης, 

έκδοση οµολογιακού δανείου κ.α.). Είναι έξοδα που αποσβένονται τµηµατικά και 

πραγµατοποιούνται για την ίδρυση και οργάνωση της οικονοµικής µονάδας, για την 

απόκτηση διαρκών µέσων εκµεταλλεύσεως και για την επέκταση και αναδιοργάνωση 

της. 

 

Γ. Πάγιο Ενεργητικό: καλούνται τα περιουσιακά στοιχεία (υλικά και άυλα) που 

αποκτά η επιχείρηση µε πρόθεση µακροχρόνιας κατοχής (µεγαλύτερη του έτους) και 

χρησιµοποίησης µε την ίδια περίπου µορφή από την ίδια την επιχείρηση για την 

πραγµατοποίηση των σκοπών της. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν: 

1) Ασώµατες ακινητοποιήσεις ή άϋλα πάγια στοιχεία: περιλαµβάνονται κατά 

κατηγορίες (1- 5) άϋλα πάγια περιουσιακά στοιχεία, τα οποία αποκτά η επιχείρηση µε 

σκοπό να τα χρησιµοποιήσει παραγωγικά για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του 

έτους. Τα άϋλα αυτά πάγια στοιχεία, καθώς και οι τυχόν προκαταβολές για την 
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απόκτηση τους, απεικονίζονται στους λ/σµους 16.11 – 16.12 (κατηγορία 1), 16.01 – 

16.03 (κατηγορία 2), 16.00 (κατηγορία 3), 16.98 (κατηγορία 4) και 16.04 – 16.05 

(κατηγορία 5). π.χ. υπεραξία, δίπλωµα ευρεσιτεχνίας κ.α. 

2) Ενσώµατα ή υλικά πάγια στοιχεία: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-7) οι 

ενσώµατες ακινητοποιήσεις της οικονοµικής µονάδας και οι τυχόν προκαταβολές για 

την απόκτηση τους, (δηλαδή είναι τα υλικά αγαθά που αποκτά η οικονοµική µονάδα 

µε σκοπό να τα χρησιµοποιήσει ως µέσα δράσης κατά την διάρκεια της ωφέλιµης 

ζωής της η οποία είναι οπωσδήποτε µεγαλύτερη από ένα έτος π.χ εδαφικές εκτάσεις, 

κτίρια, µηχανήµατα, έπιπλα, σκεύη, λοιπός εξοπλισµός κ.λπ.). Οι ακινητοποιήσεις 

αυτές απεικονίζονται στους λ/σµους 10.00 και 10.10 (κατηγορία 1), 10.01 – 10.06, 

10.11 – 10.16 και 10.99 (κατηγορία 2), 11 (κατηγορία 3), 12 (κατηγορία 4), 13 

(κατηγορία 5), 14 (κατηγορία 6), και 15, 32.00 καθώς και 50.08 –χρεωστικά 

υπόλοιπα- (κατηγορία 7). Τυχόν προβλέψεις για απαξίωση και υποτίµηση γηπέδων-

οικοπέδων (λογ. 40.10) εµφανίζονται αφαιρετικά από το κονδύλι της κατηγορίας 1 

(λογ. 10.00+10.10). Τυχόν προβλέψεις για απαξίωση και υποτίµηση άλλων παγίων 

στοιχείων (λογ. 44.10) εµφανίζονται αφαιρετικά από τα κονδύλια των κατηγοριών 2, 

3, 4, 5 και 6.  

3) Συµµετοχές και άλλες µακροπρόθεσµες χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις: στις 

συµµετοχές και τις απαιτήσεις περιλαµβάνονται επτά κατηγορίες (1-7) οι οποίες 

είναι: λ/σµος 18.00 (κατηγορία 1), 18.01 (κατηγορία 2), 18.02 – 18.03 (κατηγορία 3), 

18.04 – 18.05 (κατηγορία 4), 18.07 - 18.08 (κατηγορία 5) 18.15 – 18.16 (κατηγορία 

6), 18.06, 18.11, 18.13 καθώς και 18.14 (κατηγορία 7). Τυχόν οφειλόµενες δόσεις 

συµµετοχών (λογ. 53.06) και προβλέψεις για υποτίµηση συµµετοχών σε λοιπές πλην 

Α.Ε. επιχειρήσεις (λογ. 18.00.19 και 18.01.19) εµφανίζονται αφαιρετικά από το 

άθροισµα των κονδυλίων των κατηγοριών 1 και 2. Τυχόν µη δεδουλευµένοι τόκοι 

γραµµατίων εισπρακτέων λήξεως µετά την λήξη του επόµενου του ισολογισµού έτους 

(λογ. 18.09 και 18.10) εµφανίζονται αφαιρετικά από το κονδύλι της κατηγορίας 5. 

     3.1) Συµµετοχές: καλούνται οι µετοχές Ανωνύµων Εταιριών, τα εταιρικά µερίδια  

Ε.Π.Ε. και οι εταιρικές µερίδες σε εταιρίες άλλου νοµικού τύπου, που 

αποκτώνται µε σκοπό την διαρκή κατοχή τους και την άσκηση επιρροής σ’ 

αυτές. Οι συµµετοχές χαρακτηρίζονται ως µορφή πάγιας επένδυσης όταν 

αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 10% του κεφαλαίου της εταιρίας από την 

οποία αποκτώνται. 



 32 

     3.2) Μακροπρόθεσµές απαιτήσεις: καλούνται οι απαιτήσεις από τρίτους που η  

προθεσµία εξόφλησης τους λήγει µετά το τέλος της επόµενης χρήσης π.χ. 

µακροπρόθεσµα γραµµάτια εισπρακτέα, µακροπρόθεσµές απαιτήσεις από 

εταίρους κ.α. 

 

∆. Κυκλοφοριακό Ενεργητικό: καλούνται τα περιουσιακά στοιχεία τα οποία 

αποκτώνται µε πρόθεση να πωληθούν ως έχουν ή να βιοµηχανοποιηθούν και στην 

συνέχεια να πωληθούν µέσα στην χρήση. Πρόκειται για περιουσιακά στοιχεία ταχείας 

κυκλοφορίας, που η αξία τους επανακτάται σε χρονικό διάστηµα µικρότερο του έτους 

(αποθέµατα, απαιτήσεις, χρεόγραφα, διαθέσιµα). 

        1) Αποθέµατα: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-5) τα αποθέµατα της 

οικονοµικής µονάδας και τυχόν προκαταβολές για την απόκτηση τους. Τα 

κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λ/σµους 20 (κατηγορία 

1), 21 και 22 (κατηγορία 2), 23 (κατηγορία 3), 24, 25, 26 και 28 (κατηγορία 

4), και 32.01, 32.02, 32.03 καθώς και 50 –χρεωστικά υπόλοιπα- πλην του 

50.08 (κατηγορία 5). 

         2) Απαιτήσεις: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-12) οι βραχυπρόθεσµές  

απαιτήσεις της οικονοµικής µονάδας, εκείνες δηλαδή που είναι απαιτητές 

µέσα στο επόµενο του ισολογισµού έτος. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών 

εµφανίζονται στους λ/σµους 30 -χρεωστικά υπόλοιπα- πλην 30.97-99 

(κατηγορία 1), 31.00, 31.07, 31.04, 31.05, 31.11, 31.12, 31.01, 31.08, 31.02 

και 31.09 (κατηγορία 2), 31.03 και 31.10 (κατηγορία 3), 33.04 και 33.05 

(κατηγορία 4), 33.11 και 33.12 (κατηγορία 5), 33.21 και 33.22 (κατηγορία 6), 

33.07, 33.08, 33.09 και 33.10 (κατηγορία 7), 32.04, 33.17 και 33.18 

(κατηγορία 8), 33.19 και 33.20 (κατηγορία 9), 30.97, 30.98, 30.99, 33.97, 

33.98 και 33.99 (κατηγορία 10), 33.00, 33.01, 33.02, 33.13, 33.14, 33.15, 

33.16, 33.95 και 33.96 (κατηγορία 11), και 35 (κατηγορία 12). Τυχόν µη 

δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων, τα οποία λήγουν µέσα στον 

επόµενο του ισολογισµού έτος (λογ. 31.06 και 31.13), εµφανίζονται 

αφαιρετικά από το άθροισµα των κονδυλίων της κατηγορίας 2. Τυχόν 

προβλέψεις για επισφαλείς χρεώστες (λογ. 44.11) εµφανίζονται αφαιρετικά 

από το κονδύλι της κατηγορίας 10.  

       3) Χρεόγραφα: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-4) τα χρεόγραφα του  

λ/σµου 34. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λ/σµους 
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34.00, 34.01, 34.02, 34.03, 34.10, 34.11, 34.12, 34.13, 34.20 και 34.21 

(κατηγορία 1), 34.05, 34.06, 34.15, 34.16, 34.22 και 34.23 (κατηγορία 2), 

υπόλοιποι λογαριασµοί του 34 (κατηγορία 3) και 34.25 (κατηγορία 4). Τυχόν 

οφειλόµενες δόσεις από αγορά χρεογράφων (λογ. 53.07) εµφανίζονται 

αφαιρετικά από το άθροισµα των κονδυλίων των κατηγοριών 1-4. 

        4) ∆ιαθέσιµα: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-3) τα χρηµατικά διαθέσιµα 

του λ/σµου 38. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους 

λ/σµους 38.00 (κατηγορία 1), 38.02 (κατηγορία 2) και 38.03, 38.04, 38.05, 

38.06 (κατηγορία 3). 

 

Ε. Μεταβατικοί Λογαριασµοί Ενεργητικού: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-

3) οι µεταβατικοί λ/σµοι του ενεργητικού. ∆ηλαδή καλούνται οι λ/σµοι που 

δηµιουργούνται στο τέλος της χρήσης µε σκοπό την χρονική τακτοποίηση των 

εξόδων και των εσόδων, έτσι ώστε τα αποτελέσµατα της επιχείρησης να 

περιλαµβάνουν µόνο έξοδα και έσοδα που πράγµατι αφορούν την συγκεκριµένη 

χρήση. Με την τακτοποίηση αυτή πραγµατοποιείται ταυτόχρονα η αναµόρφωση των 

λ/σµων του ισολογισµού στο πραγµατικό µέγεθός τους κατά την ηµεροµηνία λήξεως 

της χρήσεως, Στους λ/σµους αυτούς καταχωρούνται τα έξοδα που πληρώνονται µέσα 

στη χρήση, ανήκουν όµως στην επόµενη ή στις επόµενες χρήσεις. Επίσης, 

καταχωρούνται τα έσοδα που ανήκουν στην τρέχουσα χρήση αλλά δεν εισπράττονται 

σ’ αυτήν, επειδή ακόµα δεν έχουν γίνει απαραίτητα. Τα κονδύλια των κατηγοριών 

αυτών απεικονίζονται στους λ/σµους 36.00 (κατηγορία 1), 36.01 (κατηγορία 2), και 

στους υπόλοιπους λ/σµους του 36 (κατηγορία 3) 

 

Λογαριασµοί Τάξης (χρεωστικοί): περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-4) οι 

λ/σµοι τάξεως του ενεργητικού (χρεωστικοί). ∆ηλαδή καλούνται οι λ/σµοι µε τους 

οποίους παρακολουθούνται σηµαντικές πληροφορίες και γεγονότα που δηµιουργούν 

νοµικές δεσµεύσεις, χωρίς να επιφέρουν άµεση ποσοτική µεταβολή στα περιουσιακά 

στοιχεία της οικονοµικής µονάδας, κάτι όµως που µπορεί να συµβεί στο µέλλον π.χ. 

απαιτήσεις από αµφοτεροβαρείς συµβάσεις κ.α. Οι λ/σµοι τάξης ενεργητικού 

συλλειτουργούν πάντα µε τους λ/σµους τάξης παθητικού. Τα κονδύλια των 

κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λ/σµους 01 (κατηγορία 1), 02 (κατηγορία 2), 

03 (κατηγορία 3), και 04 (κατηγορία 4). 
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� ΠΑΘΗΤΙΚΟ: 

Το παθητικό περιλαµβάνει τις πηγές από τις οποίες η επιχείρηση έχει αντλήσει τα 

κεφάλαια που χρησιµοποιήθηκαν για την απόκτηση των περιουσιακών στοιχείων του 

ενεργητικού της. Τα παθητικά στοιχεία, ανάλογα µε την πηγή προέλευσης των 

κεφαλαίων, διακρίνονται σε: 

 

Α. Ίδια Κεφάλαια ή Καθαρή Θέση, τα οποία αποτελούνται από: 

         1) Κεφάλαιο (π.χ. µετοχικό): περιλαµβάνεται το κεφαλαίο της οικονοµικής   

µονάδας. Για τις Α.Ε. αναφέρεται ο αριθµός των µετοχών και η ονοµατική 

τους αξία. Για τις ίδιες εταιρίες το µετοχικό κεφάλαιο διαχωρίζεται σε 

καταβληµένο (λογ. 40.00 και 40.01), οφειλόµενο (λογ. 40.02 και 40.03) και 

αποσβεσµένο (λογ. 40.04 και 40.05).  

         2) ∆ιαφορά από την έκδοσή µετοχών υπέρ το άρτιο: είναι το πλεόνασµα που 

προκύπτει από την έκδοση µετοχών ή εταιρικών µεριδίων Ε.Π.Ε. σε τιµή 

µεγαλύτερη από την ονοµαστική τους.  

         3) ∆ιαφορές αναπροσαρµογής – Επιχορηγήσεις επενδύσεων: περιλαµβάνονται 

κατά κατηγορίες (1-3) οι διαφορές αναπροσαρµογής της αξίας στοιχείων 

του ενεργητικού και οι επιχορηγήσεις για την χρηµατοδότηση επενδύσεων 

του πάγιου ενεργητικού κατά το µέρος που τα αντίστοιχα στοιχεία δεν έχουν 

αποσβεστεί. ∆ιαφορές αναπροσαρµογής δηλαδή είναι η υπεραξία που 

προκύπτει από αναπροσαρµογή της αξίας περιουσιακών στοιχείων του 

ισολογισµού της οικονοµικής µονάδας, η οποία γίνεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, π.χ. ακινήτων. Τα κονδύλια 

των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λ/σµους 41.06 (κατηγορία1), 

41.07 (κατηγορία 2) και 41.10 (κατηγορία 3). 

         4) Αποθεµατικά κεφάλαια: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-6) τα 

αποθεµατικά κεφάλαια της οικονοµικής µονάδας. Είναι δηλαδή 

συσσωρευµένα καθαρά κέρδη τα οποία δεν έχουν διανεµηθεί, ούτε έχουν 

ενσωµατωθεί στο µετοχικό ή εταιρικό κεφάλαιο. Τα κονδύλια των 

κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λ/σµους 41.02 (κατηγορία 1), 

41.03 (κατηγορία 2), 41.04 (κατηγορία 3), 41.05 (κατηγορία 4), 41.08 

(κατηγορία 5) και 41.09 (κατηγορία 6).  

        5) Αποτελέσµατα εις νέο: περιλαµβάνεται το υπόλοιπο του λ/σµου 42.00 

«υπόλοιπο κερδών χρήσεως εις νέο» ή, κατά περίπτωση, το υπόλοιπο του 
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λ/σµου 42.01 «υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο». Είναι δηλαδή το 

υπόλοιπο των κερδών που αποµένει µετά την διάθεση των κερδών ή το 

υπόλοιπο των ζηµιών. Ενώ τυχόν ζηµιές προηγούµενης ή προηγούµενων 

χρήσεων (λογ. 42.02) εµφανίζονται χωριστά. 

        6) Ποσά που προορίζονται για αύξηση κεφαλαίου: περιλαµβάνονται κατά 

κατηγορίες (1-2) τα διάφορα ποσά που προορίζονται για αύξηση του 

κεφαλαίου της οικονοµικής µονάδας. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών 

απεικονίζονται στους λ/σµους 43.00-01 (κατηγορία 1) και 43.02 (κατηγορία 

2). 

 

Β. Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους και έξοδα: περιλαµβάνονται οι κατηγορίες 

(1-2) και καλείται η κράτηση ορισµένου ποσού, που γίνεται κατά το κλείσιµο του 

ισολογισµού της οικονοµικής µονάδας σε βάρος του λ/σµου «Γενικής 

Εκµετάλλευσης» ή του λ/σµου «Αποτελέσµατα Χρήσης». Η κράτηση αυτή αποβλέπει 

στην κάλυψη ζηµιών ή εξόδων ή ενδεχόµενης υποτίµησης στοιχείων του 

Ενεργητικού, όταν κατά την ηµέρα σύνταξής του ισολογισµού είναι πιθανή η 

πραγµατοποίηση τους, χωρίς όµως να είναι γνωστό το ακριβές µέγεθος τους ή ο 

χρόνος πραγµατοποίησης ή και τα δύο. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών 

απεικονίζονται στους λ/σµους 44.00 (κατηγορία 1) και 44.09, 44.12-44.99 (κατηγορία 

2). 

 

Γ. Υποχρεώσεις: ∆ιακρίνονται σε: 

       1) Μακροπρόθεσµές υποχρεώσεις: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-8) οι  

µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας, δηλαδή, οι 

υποχρεώσεις των οποίων η προθεσµία εξόφλησης λήγει µετά το τέλος της 

επόµενης χρήσης, π.χ οµολογιακά δάνεια κ.α. Τα κονδύλια των κατηγοριών 

αυτών απεικονίζονται στους λ/σµους 45.00, 45.01, 45.02, 45.03, 45.04 και 

45.05 (κατηγορία 1), 45.10, 45.11 και 45.12 (κατηγορία 2), 45.13 (κατηγορία 

3), 45.14 και 45.15 (κατηγορία 4), 45.16 και 45.17 (κατηγορία 5), 45.19, 

45.20 και 45.21 (κατηγορία 7) και στους υπόλοιπους υπολ/σµους του 45 

(κατηγορία 8). Τυχόν µη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων 

µακροπρόθεσµη λήξεως (λογ. 45.24, 45.25 και 45.26) εµφανίζονται 

αφαιρετικά από το κονδύλι της κατηγορίας 7. Στην κατηγορία 6 «Τράπεζες 

λογαριασµοί µακροπρόθεσµών χρηµατοδοτήσεων µε εγγύηση γραµµατίων 
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εισπρακτέων» εµφανίζονται οι υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας προς 

Τράπεζες, οι οποίες αντιστοιχούν στα προς εγγύηση τους γραµµάτια 

εισπρακτέα µακροπρόθεσµης λήξεως των λ/σµων 18.07 και 18.08. 

       2) Βραχυπρόθεσµές υποχρεώσεις: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-11) οι 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας, δηλαδή, οι 

υποχρεώσεις εκείνες των οποίων η προθεσµία εξόφλησης λήγει µέσα στην 

επόµενη χρήση, π.χ. προµηθευτές, πιστωτές κ.α. Τα κονδύλια των κατηγοριών 

αυτών εµφανίζονται στους λ/σµους 50 -πιστωτικά υπόλοιπα- (κατηγορία 1), 

51.00, 51.01, 51.02 (κατηγορία 2), 52 (κατηγορία 3), 30 – πιστωτικά 

υπόλοιπα- (κατηγορία 4), 54 (κατηγορία 5), 55 (κατηγορία 6), 53.17, 53.18 

(κατηγορία 7), 53.10, 53.11 (κατηγορία 8), 53.12, 53.13 (κατηγορία 9), 53.01 

(κατηγορία 10) και στους υπόλοιπους υπολ/σµόυς του 53 (κατηγορία 11). 

Τυχόν µη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων βραχυπρόθεσµής 

λήξεως (λογ. 51.03, 51.04, 51.05) εµφανίζονται αφαιρετικά από το κονδύλι 

της κατηγορίας 2. Σε περίπτωση που ένα µέρος του λ/σµου 52 διαχωρίζεται 

και εµφανίζεται στην κατηγορία Γ1 (6) «Τράπεζες λογαριασµοί 

µακροπρόθεσµών χρηµατοδοτήσεων µε εγγύηση γραµµατίων εισπρακτέων» 

εµφανίζονται το υπόλοιπο του 52. 

 

∆. Μεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού: περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-3) 

οι µεταβατικοί λ/σµοι παθητικού. ∆ηλαδή οι λ/σµοι που δηµιουργούνται στο τέλος 

της χρήσης µε σκοπό την χρονική τακτοποίηση των εσόδων και εξόδων, έτσι ώστε τα 

αποτελέσµατα της επιχείρησης να περιλαµβάνει µόνο τα έσοδα και τα έξοδα που 

πράγµατι αφορούν την συγκεκριµένη χρήση. Στους λ/σµους αυτούς καταχωρούνται 

τα έσοδα που εισπράττονται µέσα στη χρήση, ανήκουν όµως στην επόµενη ή στις 

επόµενες χρήσεις. Επίσης, καταχωρούνται τα έξοδα που ανήκουν στην τρέχουσα 

χρήση αλλά δεν πληρώνονται σ’αυτήν, επειδή ακόµα δεν έχουν γίνει απαραίτητα. Τα 

κονδύλια των κατηγοριών αυτών εµφανίζονται στους λ/σµους 56.00 (κατηγορία 1), 

56.01 (κατηγορία 2), και στους υπόλοιπους υπολ/σµους του 56 (κατηγορία 3). 

Λογαριασµοί τάξης (πιστωτικοί): περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-4) οι λ/σµοι 

τάξεως του παθητικού (πιστωτικοί). ∆ηλαδή, οι λ/σµοι µε τους οποίους 

παρακολουθούνται σηµαντικές πληροφορίες και γεγονότα που δηµιουργούν νοµικές 

δεσµεύσεις, χωρίς να επιφέρουν άµεση ποσοτική µεταβολή στα περιουσιακά στοιχεία 

της οικονοµικής µονάδας, κάτι όµως που µπορεί να συµβεί στο µέλλον π.χ. 
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απαιτήσεις από αµφοτεροβαρείς συµβάσεις κ.α. Οι λ/σµοι τάξης παθητικού 

συλλειτουργούν πάντα µε τους λ/σµους τάξης ενεργητικού. Τα κονδύλια των 

κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λ/σµους 05 (κατηγορία 1), 06 (κατηγορία 2), 

07 (κατηγορία 3) και 08 (κατηγορία 4). Λόγω της µεγάλης πληροφοριακής αξίας που 

έχει για τους τρίτους ο ισολογισµός, το κράτος επιβάλει: 

� ενιαίο τύπο ισολογισµού και 

� υποχρεωτική δηµοσίευση του. 

 

3.6 Προσάρτηµα 

Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης είναι απαραίτητο 

συµπλήρωµα των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων, µε το οποίο παρέχονται 

πρόσθετες και επεξηγηµατικές πληροφορίες και το οποίο δηµοσιεύεται. Οι 

πληροφορίες αυτές έχουν σκοπό να διευκολύνουν τους χρήστες να κατανοήσουν το 

περιεχόµενο των οικονοµικών καταστάσεων και να προσδιορίσουν την πραγµατική 

οικονοµική κατάσταση και το ακριβές αποτέλεσµα (κέρδη ή ζηµίες) µιας 

επιχείρησης. Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσεως 

καταρτίζεται υποχρεωτικά µόνο από τις οικονοµικές εκείνες µονάδες για τις οποίες η 

νοµοθεσία που ισχύει κάθε φορά προβλέπει αντίστοιχη υποχρέωση. Στο προσάρτηµα 

πρέπει να περιλαµβάνονται, τουλάχιστον, τα εξής: 

� Πληροφορίες που αφορούν τις µεθόδους αποτίµησης των περιουσιακών 

στοιχείων, καθώς και τις µεθόδους υπολογισµού των αποσβέσεων και των 

προβλέψεων, όπως και το λογιστικό χειρισµό των συναλλαγµατικών 

διαφορών  

� Πληροφορίες που αφορούν τις συµµετοχές της εταιρίας στο κεφάλαιο άλλων 

επιχειρήσεων, όταν η συµµετοχή υπερβαίνει το 10% του κεφαλαίου τους, 

τόσο στην περίπτωση που η συµµετοχή γίνεται απευθείας όσο και στην 

περίπτωση που αυτή γίνεται µέσω τρίτου, ο οποίος ενεργεί στο όνοµα του 

αλλά για λογαριασµό της οικονοµικής µονάδας. 

� Οι υποχρεώσεις που δεν εµφανίζονται στον ισολογισµό της οικονοµικής 

µονάδας εφόσον η παράθεση τους είναι χρήσιµη για την εκτίµηση της 

οικονοµικής τους καταστάσεως. 

� Πληροφορίες που αφορούν τον αριθµό και την ονοµαστική αξία των µετοχών 

που εκδόθηκαν µέσα στη χρήσης για την κάλυψη αύξησης µετοχικού 

κεφαλαίου, καθώς και την αξία έκδοσης των µετοχών αυτών. 
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� Πληροφορίες που αφορούν προνοµιούχες µετοχές, µετατρέψιµες οµολογίες, 

µετοχές επικαρπίας ή ιδρυτικούς τίτλους.  

� Πληροφορίες που αφορούν τις υποχρεώσεις µε λήξη άνω των πέντε ετών από 

την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού και τις υποχρεώσεις για τις οποίες η 

εταιρία χορήγησε εµπράγµατες ασφάλειες. 

� Πληροφορίες που αφορούν τις οικονοµικές δεσµεύσεις οι οποίες δεν 

εµφανίζονται στους λ/σµους τάξεως του ισολογισµού, εφόσον οι πληροφορίες 

είναι χρήσιµες για την εκτίµηση της χρηµατοοικονοµικής θέσης της 

επιχείρησης.  

� Πληροφορίες που αφορούν την ανάλυση του κύκλου εργασιών κατά 

κατηγορία δραστηριότητας και κατά γεωγραφικές αγορές, όταν οι κατηγορίες 

ή οι αγορές διαφέρουν ουσιαστικά µεταξύ τους. 

� Πληροφορίες που αφορούν το µέσο όρο του αριθµού του προσωπικού που 

απασχολήθηκε κατά κατηγορίες, π.χ. διοίκησης, εργατών κλπ. Με ανάλυση 

της επιβάρυνσής της χρήσης από µισθούς, ηµεροµίσθια, επιδόµατα κλπ. 

� Πληροφορίες που αφορούν τις διαφορές από υποτίµηση κυκλοφοριακών 

στοιχείων του ενεργητικού και τους λόγους στους οποίους οφείλονται οι 

διαφορές και την φορολογική µεταχείριση τους.  

� Πληροφορίες που αφορούν τα ποσά των φορέων που οφείλονται καθώς και 

εκείνα που αναµένεται να προκύψουν σε βάρος της τρέχουσας αλλά και των 

προηγούµενων χρήσεων, εφόσον τα ποσά αυτά είναι σηµαντικά και δεν 

εµφανίζονται στις υποχρεώσεις ή προβλέψεις της εταιρίας. 

� Πληροφορίες που αφορούν τα ποσά που βάρυναν την χρήση για αµοιβές σε 

µέλη οργάνων διοίκησης, καθώς και οι υποχρεώσεις που δηµιουργήθηκαν ή 

αναλήφθηκαν για βοηθήµατα σε αποχωρήσαντα µέλη των οργάνων αυτών 

ανά κατηγορία. 

� Πληροφορίες που αφορούν την επωνυµία και την έδρα των επιχειρήσεων που 

συντάσσουν ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, στις οποίες 

περιλαµβάνονται ή πρόκειται να περιληφθούν και οι ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις της εταιρίας, καθώς και ο τόπος όπου οι ενοποιηµένες 

καταστάσεις είναι διαθέσιµες.  

� Πληροφορίες που αφορούν την τυχόν απόκτηση από την εταιρία δικών της 

µετοχών. 
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� Οποιεσδήποτε άλλες πληροφορίες απαιτούνται από την νοµοθεσία ή 

κρίνονται αναγκαίες για την καλύτερη πληροφόρηση των µετόχων και των 

τρίτων για την παρουσίαση µιας ακριβούς εικόνας της περιουσίας, της 

χρηµατοοικονοµικής κατάστασης και των αποτελεσµάτων χρήσης της 

εταιρίας. 

 

3.7  Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών 

Μετά το τέλος της γενικής απογραφής, οι οικονοµικές καταστάσεις (ισολογισµός, 

γενική εκµετάλλευση, αποτελέσµατα χρήσης, διάθεση αποτελεσµάτων) 

καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών (που συνοδεύει τον 

ισολογισµό) και ισχύουν τα ακόλουθα: 

   α) πρέπει να είναι θεωρηµένο από την αρµόδια ∆.Ο.Υ., πριν από κάθε  

χρησιµοποίηση του  

  β) µπορεί να τηρηθεί ως δεµένο βιβλίο ή κινητά φύλλα. Όταν τηρείται σε κινητά 

φύλλα πρέπει να φέρει ενιαία αρίθµηση, τουλάχιστον για µια διαχειριστική 

περίοδο. 

γ) τηρείται στην έδρα του επιτηδευµατία, µε εξαίρεση το βιβλίο απογραφών του 

υποκαταστήµατος (σε περίπτωση αυτοτελούς λογιστικής).  

δ)  πρέπει να φυλάσσεται για 6 χρόνια από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου που 

     αφορά κ.α. 

Με βάση την νοµοθεσία περί απογραφών, ο Κ.Β.Σ. καθιερώνει δύο τρόπους 

καταχώρησης των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης στο βιβλίο απογραφών, 

την: 

1) ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ: 

 Τα στοιχεία της επαγγελµατικής περιουσίας καταγράφονται στο βιβλίο απογραφών 

αναλυτικά κατά οµοειδείς κατηγορίες στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου και 

µέσα στις προθεσµίες κατάρτισης του ισολογισµού, υστέρα από ποσοτική 

καταµέτρηση τους ή ύστερα από την πραγµατική επαλήθευση του υπολοίπου κάθε 

λ/σµου. Αυτός ο τρόπος ταιριάζει στις µικρές επιχειρήσεις και γενικά σε εκείνα τα 

περιουσιακά στοιχεία που δεν παρακολουθούνται µε πολλούς δευτεροβάθµιους ή 

τριτοβάθµιους κ.λ.π. λογαριασµούς, και την 

2) ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ:  

Τα στοιχεία της επαγγελµατικής περιουσίας εκτός από τα εµπορεύσιµα, 

καταγράφονται στο βιβλίο απογραφών µε το υπόλοιπο µόνο του σχετικού λ/σµου του 
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γενικού καθολικού, µε την προϋπόθεση, όµως, ότι η αναλυτική καταχώρηση τους θα 

έχει γίνει προηγούµενα σε θεωρηµένες καταστάσεις, ή σε ισοζύγια ή σε βιβλία. Αυτός 

ο τρόπος ταιριάζει στις µεγάλες επιχειρήσεις και γενικά σε περιουσιακά στοιχεία που 

παρακολουθούνται µε πολλούς δευτεροβάθµιους ή τριτοβάθµιούς κ.λ.π. 

λογαριασµούς. Η καταχώρηση των περιουσιακών στοιχείων στο βιβλίο απογραφών 

περιλαµβάνει τις εξής κατηγορίες: 

α) Εµπορεύσιµα Στοιχεία 

β) Παγία Περιουσιακά Στοιχεία 

γ) Μετοχές, Οµολογίες και λοιπά Χρεόγραφα 

δ) Λοιπά Περιουσιακά Στοιχεία, και 

ε) Περιουσιακά Στοιχεία Κυριότητας Τρίτων 

Σηµείωση: Σε ότι αφορά τα εµπορεύσιµα στοιχεία (αποθέµατα) οι πρώτες και 

βοηθητικές ύλες, τα υλικά συσκευασίας, τα αναλώσιµα υλικά, τα ανταλλακτικά 

παγίων στοιχείων και τα είδη συσκευασίας που αγοράζονται ή παράγονται από την 

οικονοµική µονάδα µε σκοπό να µεταπωληθούν, θεωρούνται σαν εµπορεύµατα ή 

έτοιµα προϊόντα και παρακολουθούνται, αντίστοιχα, στους λ/σµους 20 ή 21. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

∆ΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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∆ΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. οι οικονοµικές καταστάσεις που δηµοσιεύονται είναι οι 

εξής: 

I. Η κατάσταση του ισολογισµού τέλους χρήσης, η κατάσταση του λ/σµου 

αποτελεσµάτων χρήσης, ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων, οι οποίες 

δηµοσιεύονται στον τύπο σαν µια ενότητα, η µια κατάσταση κάτω από την 

άλλη, και 

II.  Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης, που 

δηµοσιεύονται µε την υποβολή τους στην αρµόδια ∆ηµόσια Αρχή. 

Οι ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις καθώς και το πιστοποιητικό ελέγχου του 

ορκωτού ελεγκτή-λογιστή, όταν προβλέπεται από το νόµο ο έλεγχος των εταιριών 

από ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές, δηµοσιεύονται αυτούσια σε ειδικό τεύχος της 

Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως µε τίτλο «τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε.». Το Προσάρτηµα, 

µαζί µε την έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως µε την µορφή ανακοίνωσης ότι η εταιρία πραγµατοποίησε την 

καταχώρηση στο Μητρώο Α.Ε. Η σύνταξη των ετήσιων καταστάσεων πρέπει να 

ολοκληρώνεται το πολύ µέσα σε 4 µήνες από το πέρας της εταιρικής χρήσης που 

αφορούν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

5.1. Έννοια της ανάλυσης 

Oι οικονοµικές καταστάσεις αποτελούν «πηγή» πρωτογενών δεδοµένων (λογιστικών 

στοιχείων ή µεγεθών) τα οποία, κατά κανόνα, από µόνα τους δεν είναι σηµαντικά, 

αλλά µπορούν να αποκτήσουν σπουδαιότητα, όταν π.χ. προσδιορίζεται η µεταξύ τους 

σχέση ή προσδιορίζεται ή συγκρίνεται ο ρυθµός µεταβολής τους. Συνεπώς, οι 

οικονοµικές καταστάσεις δεν παρέχουν έτοιµες χρήσιµες πληροφορίες. Οι χρήσιµες 

πληροφορίες θα προκύψουν µόνο µετά από επεξεργασία των δεδοµένων αυτών, µε τη 

βοήθεια ορισµένων τεχνικών ή µέσων ανάλυσης. Ο κάθε χρήστης ή αναλυτής, 

ανάλογα µε τις δικές του ανάγκες, θα προσπαθήσει µε τη βοήθεια των τεχνικών 

αυτών να αποσπάσει από τις οικονοµικές καταστάσεις τις «κρυµµένες» πληροφορίες 

που επιθυµεί. Με τη σύνταξη των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων τερµατίζεται ο 

ρόλος της λογιστικής από τεχνική άποψη και αρχίζει ένας άλλος ρόλος, πιο 

σηµαντικός, που αποσκοπεί στη διερεύνηση, αξιολόγηση και ερµηνεία των στοιχείων 

που περιέχονται σε αυτές, ώστε να µπορούν οι χρήστες να σχηµατίζουν γνώµη για 

την επιχειρησιακή επίδοση και χρηµατοοικονοµική θέση της επιχείρησης.  

 

5.2  Σκοποί της ανάλυσης 

Με την ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων ερευνώνται  τα εξής: 

α. Ρευστότητα: Γενικά, µε τον όρο ρευστότητα εκφράζεται η ικανότητα µιας 

επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της, όταν αυτές γίνονται 

ληξιπρόθεσµες. 

β. Σταθερότητα: Με τον όρο σταθερότητα εκφράζεται η ικανότητα της επιχείρησης 

να ανταποκρίνεται, γενικά, στις τρέχουσες υποχρεώσεις της από µακροχρόνια 

σκοπιά.  

γ. Αποδοτικότητα: Με τον όρο αποδοτικότητα, γενικά, υποδηλώνεται η διατήρηση 

και η επαύξηση της καθαρής θέσης της επιχείρησης.  

δ. ∆υνατότητα ανάπτυξης: Ένα από τα βασικά καθήκοντα της διοίκησης είναι η 

διατήρηση ή και βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης της επιχείρησης, τόσο στο 

πλαίσιο του κλάδου που ανήκει, όσο και γενικότερα στο πλαίσιο µιας δυναµικά 

αναπτυσσόµενης οικονοµίας.  
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5.3. Είδης ανάλυσης οικονοµικών καταστάσεων 

Α) Ανάλογα µε τη θέση εκείνου, ο οποίος τη διενεργεί την ανάλυση αυτή διακρίνεται 

σε εσωτερική και η εξωτερική. 

1. Εσωτερική ανάλυση: Η εσωτερική ανάλυση αναλαµβάνεται από πρόσωπα που 

έχουν άµεση σχέση µε την επιχείρηση και έχουν συνεπώς τη δυνατότητα να 

αντλήσουν οποιαδήποτε πληροφορία περιέχεται στα λογιστικά βιβλία και σε άλλες 

πηγές παροχής πληροφοριών στο εσωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης, όπως 

στατιστικές για χρόνους απασχόλησης µηχανηµάτων, εργατών, κ.λ.π., πληροφορίες 

από αρµόδια όργανα και ανώτερα στελέχη της επιχείρησης. Εσωτερικοί, λοιπόν, 

αναλυτές είναι κυρίως στελέχη της επιχείρησης, ορκωτοί ελεγκτές, κ.λ.π.. 

2.Εξωτερική ανάλυση: Η εξωτερική ανάλυση διεξάγεται από πρόσωπα που 

βρίσκονται έξω από την επιχείρηση και έχουν στη διάθεσή τους, κατά κανόνα, τις 

δηµοσιευµένες λογιστικές καταστάσεις, τις εκθέσεις του ∆.Σ., την έκθεση των 

εσωτερικών ελεγκτών, καθώς και το πιστοποιητικό των ορκωτών ελεγκτών (εφόσον 

η Α.Ε. ελέγχεται υποχρεωτικά ή προαιρετικά). 

 

Β)  Ανάλογα µε το είδος των συγκρίσεων η ανάλυση οικονοµικών καταστάσεων 

διακρίνεται σε: 

1. ∆ιαχρονική ανάλυση ή διαχρονικές συγκρίσεις: Συµπεράσµατα για τη 

δραστηριότητα µιας επιχείρησης µπορεί να συναχθούν από τη σύγκριση δύο ή 

περισσοτέρων διαδοχικών ισολογισµών της. Αυτοί θα πρέπει να έχουν συνταχθεί 

κατά οµοιόµορφο τρόπο, δηλαδή να έχουν οµοιόµορφη κατάταξη των στοιχείων, 

να έχει χρησιµοποιηθεί η ίδια µέθοδος αποτίµησης και να έχει αποπληθωρισθεί η 

αξία των στοιχείων, ώστε να καθίστανται συγκρίσιµοι οι ισολογισµοί.  

2. ∆ιεπιχειρησιακή ανάλυση ή διεπιχειρησιακές συγκρίσεις: Στην ανάλυση αυτή 

συγκρίνονται τα στοιχεία του ισολογισµού µιας επιχείρησης: 

� µε τα αντίστοιχα στοιχεία άλλων οµοειδών επιχειρήσεων ή 

�  µε τα στοιχεία που προκύπτουν από την ενοποίηση ισολογισµών 

επιχειρήσεων του ίδιου κλάδου ή 

� µε έναν αντιπροσωπευτικό ισολογισµό του κλάδου ή  

� ακόµη µε έναν θεωρητικά καταρτιζόµενο ισολογισµό που θεωρείται ο 

ιδανικός του κλάδου. 

 

Γ)  Ανάλογα µε τα στάδια της ανάλυσης διακρίνεται σε: 
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     1. Τυπική ανάλυση ή και στάδιο προεργασίας της ανάλυσης: Καθήκον της τυπικής 

ανάλυσης είναι να προετοιµάσει τις οικονοµικές καταστάσεις, έτσι ώστε να 

εκφράζουν, ο µεν ισολογισµός την πραγµατική οικονοµική κατάσταση, τα δε 

αποτελέσµατα χρήσης τα πραγµατικά οικονοµικά αποτελέσµατα.  

     2. Ουσιαστική ανάλυση: Μετά τον έλεγχο και την ταξινόµηση των στοιχείων του 

ισολογισµού, των αποτελεσµάτων χρήσης και της διάθεσης των κερδών, 

ακολουθεί το στάδιο της ουσιαστικής ανάλυσης που προϋποθέτει ότι ο 

αναλυτής έχει γνώση των ιδιοµορφιών του κλάδου, έχει λογιστικές, οικονοµικές 

και στατιστικές γνώσεις, εµπειρία και οξυδέρκεια. Αφού υπολογισθούν οι 

αριθµοδείκτες της περιουσίας και του κεφαλαίου, οι αριθµοδείκτες 

αποδοτικότητας, ρευστότητας, κ.λ.π., αρχίζει µια εργασία συγκρίσεων των 

διαφόρων µεγεθών που αποβλέπει στον εντοπισµό των τάσεων, αλλά και των 

πιο σηµαντικών αποκλίσεων. 

 

5.4. Μέθοδοι ανάλυσης οικονοµικών καταστάσεων 

 Οι βασικές µεθόδοι ανάλυσης είναι: 

� Κάθετη ανάλυση ή Καταστάσεις κοινών µεγεθών 

�  Οριζόντια ανάλυση ή Συγκριτικές χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 

�  Ανάλυση µε αριθµοδείκτες τάσης ή Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

              τάσης. 

� Ανάλυση µε αριθµοδείκτες. 

� Ανάλυση του Νεκρού Σηµείου των συναλλαγών. 

Κάθε µέθοδος ανάλυσης έχει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα, γι’ αυτό οι 

αναλυτές συχνά επιλέγουν ένα µέσο ανάλυσης ως κύριο, ενώ παράλληλα, 

χρησιµοποιούν επικουρικά και κάποιο άλλο. Γενικά, οι αναλυτές δίνουν ένα σχετικό 

προβάδισµα στην τεχνική της ανάλυσης µε αριθµοδείκτες, γιατί αναγνωρίζουν ότι η 

τεχνική αυτή προσφέρεται περισσότερο από τις άλλες µεθόδους στην ερµηνεία 

χρηµατοοικονοµικών δεδοµένων. 

 

Από τα παραπάνω διαπιστώνουµε την σηµασία της ανάλυσης των οικονοµικών 

καταστάσεων, όµως περαιτέρω αναφορά σε αυτή ξεφεύγει από τα όρια της παρούσας 

εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  

 

6.1. Τήρηση λογαριασµών πελατών 

Η τήρηση λογαριασµών πελατών (main-courante ξενοδοχείων) είναι µια πολύ 

σηµαντική και απαραίτητη εργασία, που σκοπό έχει να καταχωρεί και να ελέγχει τις 

οικονοµικές συναλλαγές των πελατών, των πρακτορείων και άλλων µη πελατών, οι 

οποίοι χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες και τις εγκαταστάσεις των ξενοδοχείων.  

Στις υπευθυνότητες του main-courantier συµπεριλαµβάνονται η καταχώριση της 

τιµής δωµατίου καθώς και των αποδείξεων των επί µέρους τµηµάτων στους 

λογαριασµούς των πελατών, ο έλεγχος της ορθότητας των καταχωρίσεων και η 

συλλογή πληροφοριών για τα οικονοµικά στοιχεία του ξενοδοχείου, ο υπολογισµός 

των εσόδων των τµηµάτων, των ποσοστών πληρότητας και άλλων στατιστικών 

στοιχείων, το νυχτερινό κλείσιµο στο τέλος της ηµέρας κ.ά.  

Η ορθή διεκπεραίωση αυτών των καθηκόντων ασφαλώς συνεισφέρει θετικά στο 

επίπεδο των προσφεροµένων υπηρεσιών του ξενοδοχείου και εξασφαλίζει την 

είσπραξη και τον έλεγχο των εσόδων του καταλύµατος. η ταχύτατη ανάπτυξη της 

ξενοδοχειακής βιοµηχανίας, στους τοµείς της οργάνωσης και της ηλεκτρονικής, έχει 

ως αποτέλεσµα τη συνεχή βελτίωση του τρόπου λειτουργίας των διάφορων τµηµάτων 

του ξενοδοχείου, και κύρια του τµήµατος Main Courante. 

Εν συντοµία, αναφέρονται παρακάτω οι βασικές έννοιες της Τήρησης Λογαριασµών 

Πελατών: 

• Λογαριασµοί Πελατών 

• Λογαριασµοί µη Πελατών 

• Τοµείς Εκµετάλλευσης (Points of Sales) 

• Πιστωτικά Όρια 

• Μετρητά των Τµηµάτων 

Αξίζει να αναφερθεί ότι το Συστήµατα Τήρησης Λογαριασµών Πελατών διακρίνεται 

σε  µη αυτοµατοποιηµένο (χειρόγραφο) σύστηµα, ηµιαυτοµατοποιηµένο (ή 

ηλεκτροµηχανικό) σύστηµα και πλήρως αυτοµατοποιηµένο, ενώ τα βασικά έντυπα 

της Main - Courante είναι τα κάτωθι: 

• Αποδείξεις Παροχής Υπηρεσιών (Α.Π.Υ.) 

• Τιµολόγια Παροχής Υπηρεσιών (Τ.Π.Υ.) 
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• Ειδικό Ακυρωτικό Στοιχείο  

• Πιστωτικά Τιµολόγια  

• Παραστατικά: 

⇒  Αποδείξεις Λιανικής Πώλησης Αγαθών 

⇒ Αποδείξεις Παροχής Υπηρεσιών (των τµηµάτων) 

• Συγκεντρωτική (ή διαχωριστική) Κατάσταση των Τµηµάτων 

• Κατάσταση ∆ικαιουµένων Γευµάτων 

• Ειδικό Στοιχείο Αυτοπαράδοσης Αγαθών ή Ιδιοχρησιµοποίησης Υπηρεσιών 

• Ηµερολόγιο Πωλήσεων 

• Απόδειξη (Γραµµάτιο) Είσπραξης 

• Ταµειακή Κατάσταση 

• Βιβλίο Κίνησης Πελατών (Πόρτας) 

• Ηµερήσιο Ισοζύγιο Main - Courante  

 

Επίσης όσο αφορά στον απαραίτητο εξοπλισµός της Main – Courante αυτός 

περιλαµβάνει καρτελοθήκη (folio tray ή folio bucket), θήκη των παραστατικών 

(voucher rack), µηχανή Main – Courante (account posting machine), ταµειακή 

µηχανή (cash register) και ηλεκτρονικό υπολογιστή (computer). 

 

Αναφορικά µε τις λειτουργίες της Τήρησης Λογαριασµών Πελατών αυτές είναι οι 

εξής: 

• Άνοιγµα και ∆ιατήρηση Λογαριασµών 

• Καταχωρίσεις Κινήσεων:  

Χρεωστικές Κινήσεις: 

⇒ Συµφωνηθέντα (Arrangement) - ∆ιηµέρευση (Day Use), Προείσπραξη (P.I.A.), 

Άφιξη Ατόµου (Μερική Άφιξη), Αλλαγή ∆ωµατίου ή Όρων 

⇒ Extras 

⇒ Έξοδα Πελατών (Paid-outs) 

Πιστωτικές Κινήσεις: 

⇒ Εκπτώσεις/ ∆ιορθώσεις 

⇒ Προκαταβολές (Deposits) 
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⇒ Eισπράξεις (Ταµείο) 

⇒ Μεταφορά σε Χρεώστες 

• Μεταφορά Λογαριασµών 

• Τακτοποίηση και Κλείσιµο Λογαριασµών (Μέθοδοι Τακτοποίησης, 

Αργοπορηµένη Αναχώρηση, Αναχώρηση Ατόµου (Μερική Αναχώρηση), 

Αναχώρηση Γκρουπ,  Αργοπορηµένες Κινήσεις, Ανεξόφλητα Υπόλοιπα 

Λογαριασµών, Κλείσιµο Λογαριασµού Πελάτη No-show) 

• Εσωτερικός Έλεγχος (Ταµειακή Κατάσταση, Μπάνκες) 

• Έλεγχοι της Main – Courante 

 

Τέλος το νυχτερινό κλείσιµο, το οποίο τηρείται είτε µε χειρόγραφο τρόπο, είτε µε 

µηχανικό ή ηµιαυτοµατοποιηµένο τρόπο είτε µε ηλεκτρονικό ή πλήρως 

αυτοµατοποιηµένο τρόπο, περιλαµβάνει την εξής διαδικασία: 

⇒ Ολοκλήρωση Εκκρεµών Εγγραφών 

⇒ ∆ιευθέτηση Ασυµφωνιών της Κατάστασης ∆ωµατίων 

⇒ Συµφωνία των Ποσών Όλων των Τµηµάτων 

⇒ Έλεγχος των Τιµών ∆ωµατίων 

⇒ Επαλήθευση των Κρατήσεων που δεν Εµφανίσθηκαν 

⇒ Καταχώριση των Τιµών ∆ωµατίων (και των Συµφωνηθέντων) 

⇒ Καταχώριση των Passants 

⇒ Κλείσιµο και Συµφωνία της Main - Courante  

⇒ Καταχώριση των Χρεωστών 

⇒ Καταχώριση των Προκαταβολών 

⇒ Προετοιµασία και Έκδοση Αναφορών 

⇒ Ενηµέρωση ή Έκδοση των Υποχρεωτικών Βιβλίων 

⇒ Κλείσιµο της M/C και Παράδοση του Ταµείου  

Περαιτέρω αναφορά στην τήρηση λογαριασµών πελατών (main-courante 

ξενοδοχείων) ξεφεύγει από τα όρια της παρούσας εργασίας. 

 

6.2. Μισθοδοσία ξενοδοχείων 

Η µισθοδοσία ξενοδοχείων καλύπτει τις ειδικές ανάγκες των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων που αφορούν µεταξύ άλλων στις εισφορές προς τον ασφαλιστικό 
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οργανισµό ΤΑΞΥ,  στα χρόνο-επιδόµατα, στη διαχείριση υπερωριών, αργιών και 

ρεπό. Η όροι της ρυθµίζονται συνήθως από εθνική κλαδική συλλογική σύµβαση 

εργασίας µε την οποία καθορίζονται οι όροι αµοιβής και εργασίας και οι εν γένει 

σχέσεις των εργαζοµένων σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που λειτουργούν σε αστικά 

κέντρα, σε τόπους θερινών διαµονών, σε λουτροπόλεις και σε αρχαιολογικούς τόπους 

όλης της χώρας, µε τη µορφή του ξενοδοχείου, ξενώνα οικοτροφείου, επιχείρησης 

επιπλωµένων διαµερισµάτων, επιχειρήσεις θέρετρων από τουριστικούς οικίσκους 

(µπαγκαλόους), µοτέλ, τουριστικού περιπτέρου και κέντρου παραθερισµού - 

διακοπών και κάµπινγκ. Οι µισθωτοί στους οποίους αφορά η εν λόγω σύµβαση 

αποκαλούνται ξενοδοχοϋπάλληλοι και κατατάσσονται σύµφωνα µε την ειδικότητά 

τους και ανεξαρτήτως φύλου, στις εξής τέσσερις (4) κατηγορίες: 

� Κατηγορία Α: Υπάλληλος υποδοχής (ρεσεψιονίστ), µαιτρ, υποµαίτρ (ή 

κάπταιν), θυρωρός Α, νυχτοθυρωρός Α, µπουφετζής Α, προϊστάµενος 

υπνοδωµατίων και κοινοχρήστων χώρων και µάγειρας Α. 

� Κατηγορία Β: Προϊστάµενος πλυντηρίου και λινοθήκης, βοηθός υποδοχής, 

θυρωρός Β, σερβιτόρος τραπεζαρίας - σαλονιού ή ορόφων (θαλαµηπόλος), 

µπάρµαν ή µπάρµεϊντ, ασηµοκέρης και µάγειρας Β. Επίσης µε την 

προϋπόθεση ότι θα προτιµήσουν την παρούσα Συλλογική Σύµβαση Εργασίας, 

οι τηλεφωνητές, οι ελεγκτές ή ταµπλίστες και οι µαϊνκουραντιέ. 

� Κατηγορία Γ: Βοηθός σερβιτόρου, οροφοκόµος (βαλές), θυρωρός υπηρεσίας, 

βοηθός θυρωρείου ή µπουφέ ή εστιατορίου ή µπαρ ή λινοθήκης, γκρουµ, 

ντόρµαν ή εξωτερικός θυρωρός, λινοθηκάριος και βουτηριέρης, εφόσον δεν 

καλύπτονται από άλλη συλλογική σύµβαση ή διαιτητική απόφαση µάγειρας Γ 

και καµαριέρης - α. 

� Κατηγορία ∆: Πλύντρια, σιδερώτρια, καθαρίστρια κοινοχρήστων χώρων, 

µοδίστρα, µανταρίστρα, λαντζέρης, λουτρονόµος, προϊστάµενος και βοηθός 

ιατρείου. 

Συνήθως οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις χρησιµοποιούν ολοκληρωµένες εφαρµογές 

διαχείρισης µισθοδοσίας εργαζοµένων, εναρµονισµένες µε τον ισχύοντα Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων. Οι εφαρµογές αυτές περιλαµβάνουν κυκλώµατα για στοιχεία 
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εργαζοµένων, απασχολήσεων, προκαταβολών, µισθοδοσίας, δώρων, αδειών, 

επιδοµάτων, αποζηµιώσεων, αναδροµικών κα προκειµένου να διευκολύνεται η 

διαδικασία διαχείρισης της µισθοδοσίας των εργαζοµένων.  

Περαιτέρω αναφορά στο θέµα της µισθοδοσίας των ξενοδοχείων ξεφεύγει από τα 

όρια της παρούσας εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

ΕΝΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ : ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΑΝΩΝΥΜΗΣ  ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΝΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ : ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΑΝΩΝΥΜΗΣ  ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

 

Στην συνέχεια θα παρουσιαστεί πρακτική εφαρµογή σε ξενοδοχειακή ανώνυµη 

εταιρία και ποιο συγκεκριµένα θα παρουσιαστούν το Γενικό Ηµερολόγιο, ο 

Ισολογισµός, η κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσεως και το Ισοζύγιο Λογιστικής 

κατά την διάρκεια της οικονοµικής χρήση. 

Τα δεδοµένα των παρακάτω εφαρµογών είναι πραγµατικά και αφορούν την 

οικονοµική χρήση του 2009. 

Σας γνωρίζουµε ότι πρόκειται για µια ξενοδοχειακή ανώνυµη εταιρία µε την 

επωνυµία «ΚΩΝ.ΝΙΚΟΛΟΥ∆ΑΚΗΣ ΤΟΥΡ/ΚΕΣ-ΞΕΝ/ΚΕΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧ/ΣΕΙΣ Α.Ε.» και µε διακριτικό τίτλο «ΜΕΛΙΣΣΑ», η οποία τηρεί βιβλία Γ 

κατηγορίας και δεν πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές συναλλαγές. Η έδρα είναι στο 

∆ήµο Τυµπακίου της νότιας Κρήτης και πιο συγκεκριµένα στην περιοχή των 

Ματάλλων. Έχει δυναµικότητα 60 κλινών και έχει ιδρυθεί το 1982. 



Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι κινήσεις στις οποίες προέβηκε η υπό εξέταση Α.Ε κατά τον µήνα Ιανουάριο 2009. 

Γενικό Ηµερολόγιο 

   
Α.Α. Ηµεροµηνία Παρασ/κό Κωδικός Περιγραφή 

λογαριασµού 
ΚΚ Αιτιολογία 

κίνησης 
Χρέωση Πίστωση ID 

Από µεταφορά   0,00 0,00  
1 05/01/09 

 
18 64.98.00 ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΕΣ 

∆ΑΠΑΝΕΣ 
14 ΓΕΝΙΚΑ 

ΕΞΟ∆Α 
24,03  1 

1 05/01/09 18 54.00.00.2919 ΦΠΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ 
19% 

14 ΓΕΝΙΚΑ 
ΕΞΟ∆Α 

4,57  1 

1 05/01/09 18 50.00.00.0158 ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ Γ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

14 ΓΕΝΙΚΑ 
ΕΞΟ∆Α 

 28,60 1 

Σύνολα ηµέρας   28,60 28,60  
Σε µεταφορά   28,60 28,60  
Από µεταφορά   28,60 28,60  

2 11/01/09 ∆ΕΗ 62.98.00 ΦΩΤΙΣΜΟΣ 3 ΠΛΗΡ.∆ΕΗ 92,74  1 
2 11/01/09 ∆ΕΗ 54.00.00.2909 ΦΠΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ 

9% 
3 ΠΛΗΡ.∆ΕΗ 8,32  1 

2 11/01/09 ∆ΕΗ 63.04.00 ΤΕΛΗ 
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 

3 ΠΛΗΡ.∆ΕΗ 55,94  1 

2 11/01/09 ∆ΕΗ 38.00.00 ΤΑΜΕΙΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ 

3 ΠΛΗΡ.∆ΕΗ  157,00 1 

3 11/01/09 ΟΤΕ 38.00.00 ΤΑΜΕΙΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ 

3 ΠΛΗΡ.ΟΤΕ  136,50 1 

3 11/01/09 ΟΤΕ 62.03.00 ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΑ-
ΤΗΛΕΓΡΑΦΙΚΑ 

3 ΠΛΗΡ.ΟΤΕ 114,75  1 

3 11/01/09 ΟΤΕ 54.00.00.2919 ΦΠΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ 
19% 

3 ΠΛΗΡ.ΟΤΕ 21,75  1 

Σύνολα ηµέρας   293,50 293,50  
Σε µεταφορά   322,10 322,10  
Από µεταφορά   322,10 322,10  

4 12/01/09 71 64.98.00 ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΕΣ 
∆ΑΠΑΝΕΣ 

14 ΓΕΝΙΚΑ 
ΕΞΟ∆Α 

8,36  1 
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4 12/01/09 71 54.00.00.2919 ΦΠΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ 
19% 

14 ΓΕΝΙΚΑ 
ΕΞΟ∆Α 

1,59  1 

4 12/01/09 71 50.00.00.0158 ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ Γ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

14 ΓΕΝΙΚΑ 
ΕΞΟ∆Α 

 9,95 1 

Σύνολα ηµέρας   9,95 9,95  
Σε µεταφορά   332,05 332,05  
Από µεταφορά   332,05 332,05  

5 15/01/09 Τ.Α.10 20.01.09 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 
9% 

15 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡ.9-19% 

1.530,50  1 

5 15/01/09 Τ.Α.10 54.00.00.2009 ΦΠΑ ΑΓΟΡΩΝ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 
9% 

15 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡ.9-19% 

137,75  1 

5 15/01/09 Τ.Α.10 20.01.19 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 
19% 

15 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡ.9-19% 

1.500,00  1 

5 15/01/09 Τ.Α.10 54.00.00.2019 ΦΠΑ ΑΓΟΡΩΝ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 
19% 

15 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡ.9-19% 

285,00  1 

5 15/01/10 Τ.Α.10 50.00.00.0004 ΧΑΡΙΣΤΑΚΗΣ 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

15 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡ.9-19% 

 3.453,25 1 

6 15/01/09 Ζ1 73.03.09 ΕΣΟ∆Α 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 9% 

18 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 
9-19 % 

 3.500,00 1 

6 15/01/09 Ζ1 54.00.01.7309 ΦΠΑ ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 
9% 

18 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 
9-19 % 

 315,00 1 

6 15/01/09 Ζ1 73.03.19 ΕΣΟ∆Α 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 
19% 

18 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 
9-19 % 

 4.500,00 1 

6 15/01/09 Ζ1 54.00.01.7319 ΦΠΑ ΠΩΛΗΣΕΩN 
Π.Υ.19% 

18 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 
9-19 % 

 855,00 1 

6 15/01/09 Ζ1 38.00.00 ΤΑΜΕΙΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ 

18 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 
9-19 % 

9.170,00  1 
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7 15/01/09 101 30.00.00.0005 Κ.ΜΠΑΝΤΟΥΒΑΣ 
Α.Ε. 

17 ΕΣΟ∆Α 
∆ΩΜΑΤΙΩΝ 
ΧΟΝ∆ΡΙΚΩΣ 

50.550,00  1 

7 15/01/09 101 73.01.09 Π.Υ. ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 
9% 

17 ΕΣΟ∆Α 
∆ΩΜΑΤΙΩΝ 
ΧΟΝ∆ΡΙΚΩΣ 

 46.376,15 1 

7 15/01/10 101 54.00.01.7309 ΦΠΑ ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 
9% 

17 ΕΣΟ∆Α 
∆ΩΜΑΤΙΩΝ 
ΧΟΝ∆ΡΙΚΩΣ 

 4.173,85 1 

Σύνολα ηµέρας   63.173,25 63.173,25  
Σε µεταφορά   63.505,30 63.505,30  
Από µεταφορά   63.505,30 63.505,30  

8 29/01/09 
 

ΑΠ.ΕΙΣ 38.00.00 ΤΑΜΕΙΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ 

1 ΕΞΟΦΛΗΣΗ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

79.250,40  1 

8 29/01/09 ΑΠ.ΕΙΣ 30.00.00.0005 Κ.ΜΠΑΝΤΟΥΒΑΣ 
Α.Ε. 

1 ΕΞΟΦΛΗΣΗ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

 79.250,40 1 

9 29/01/09 ΑΠ.ΠΛΗΡ. 38.00.00 ΤΑΜΕΙΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ 

1 ΕΞΟΦΛΗΣΗ 
ΠΙΣΤΩΤΩΝ 

 3.491,80 1 

9 29/01/09 ΑΠ.ΠΛΗΡ. 50.00.00.0004 ΧΑΡΙΣΤΑΚΗΣ 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

1 ΕΞΟΦΛΗΣΗ 
ΠΙΣΤΩΤΩΝ 

3.453,25  1 

9 29/01/09 ΑΠ.ΠΛΗΡ. 50.00.00.0158 ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ Γ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

1 ΕΞΟΦΛΗΣΗ 
ΠΙΣΤΩΤΩΝ 

38,55  1 

10 29/01/09 ΑΠ.ΠΛΗΡ. 38.00.00 ΤΑΜΕΙΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ 

1 ΕΞΟΦΛΗΣΗ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 654,16 1 
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Ισοζύγιο λογιστικής 

           
Κίνηση περιόδου      :  ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟ  2009  

  Απογραφή Κίνηση µηνός Προοδευτικά Υπόλοιπο 
Α.Α. Κωδικός Περιγραφή λογαριασµού Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση 

1 10 Ε∆ΑΦΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 68085,10 0,00 0,00 0,00 68085,10 0,00 68085,10  
2 10.00 ΓΗΠΕ∆Α-ΟΙΚΟΠΕ∆Α 68085,10 0,00 0,00 0,00 68085,10 0,00 68085,10  
3 10.00.00 ΓΗΠΕ∆Α ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟΥ 68085,10 0,00 0,00 0,00 68085,10 0,00 68085,10  
4 11 ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΤΕΧ.ΕΡΓΑ 498508,56 169026,19 0,00 19433,31 498508,56 188459,50 310049,06  
5 11.00 ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 498508,56 0,00 0,00 0,00 498508,56 0,00 498508,56  

6 11.00.00 
ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΝΕΥ 
ΦΠΑ 440258,90 0,00 0,00 0,00 440258,90 0,00 440258,90  

7 11.00.01 ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚ/ΣΕΙΣ Χ.ΦΠΑ 41792,59 0,00 0,00 0,00 41792,59 0,00 41792,59  
8 11.00.02 ΠΑΛΑΙΑ ΟΙΚΙΑ 16457,07 0,00 0,00 0,00 16457,07 0,00 16457,07  
9 11.99 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚ/ΣΕΙΣ 0,00 169026,19 0,00 19433,31 0,00 188459,50  188459,50 

10 11.99.00 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑ/ΣΕΙΣ 0,00 158995,98 0,00 17761,61 0,00 176757,59  176757,59 
11 11.99.01 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ 0,00 10030,21 0,00 1671,70 0,00 11701,91  11701,91 

12 12 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ-ΜΗΧ/ΚΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 8287,02 8286,92 0,00 0,00 8287,02 8286,92 0,10  

13 12.00 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 8287,02 0,00 0,00 0,00 8287,02 0,00 8287,02  
14 12.00.00 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΑΜΕΥ ΦΠΑ 8287,02 0,00 0,00 0,00 8287,02 0,00 8287,02  

15 12.99 
ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΜΗΧ/ΤΑ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 0,00 8286,92 0,00 0,00 0,00 8286,92  8286,92 

16 12.99.00 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 0,00 8286,92 0,00 0,00 0,00 8286,92  8286,92 
17 14 ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 73341,38 71566,69 0,00 760,00 73341,38 72326,69 1014,69  
18 14.00 ΕΠΙΠΛΑ 54829,42 0,00 0,00 0,00 54829,42 0,00 54829,42  
19 14.00.00 ΕΠΙΠΛΑ 54829,42 0,00 0,00 0,00 54829,42 0,00 54829,42  
20 14.03 Η/Υ-ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ 586,94 0,00 0,00 0,00 586,94 0,00 586,94  
21 14.03.00 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ 586,94 0,00 0,00 0,00 586,94 0,00 586,94  
22 14.08 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 3586,80 0,00 0,00 0,00 3586,80 0,00 3586,80  
23 14.08.00 ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 3586,80 0,00 0,00 0,00 3586,80 0,00 3586,80  
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24 14.09 ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 14338,22 0,00 0,00 0,00 14338,22 0,00 14338,22  
25 14.09.00 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 2500,74 0,00 0,00 0,00 2500,74 0,00 2500,74  
26 14.09.01 ΕΙ∆Η ΡΟΥΧΙΣΜΟΥ 9658,04 0,00 0,00 0,00 9658,04 0,00 9658,04  
27 14.09.02 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΜΠΑΡ ΚΟΥΖΙΝΑΣ 2179,44 0,00 0,00 0,00 2179,44 0,00 2179,44  
28 14.99 ΑΠΟΣ/ΝΑ ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 0,00 71566,69 0,00 760,00 0,00 72326,69  72326,69 
29 14.99.00 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΕΠΙΠΛΑ 0,00 53055,18 0,00 760,00 0,00 53815,18  53815,18 

30 14.99.01 
ΑΠΟΣΜΕΣΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
ΜΠΑΡ 0,00 2179,43 0,00 0,00 0,00 2179,43  2179,43 

31 14.99.02 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΕΙ∆Η ΡΟΥΧΙΣΜΟΥ 0,00 9657,72 0,00 0,00 0,00 9657,72  9657,72 
32 14.99.03 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟΙ Η/Υ 0,00 586,93 0,00 0,00 0,00 586,93  586,93 

33 14.99.04 
ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΕΣ ΕΓΚ/ΣΕΙΣ 
ΜΟΥΣΙΚΗΣ 0,00 2500,66 0,00 0,00 0,00 2500,66  2500,66 

34 14.99.08 ΑΠΟΣ/ΝΟΣ ΕΞΟΠ/ΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠ/ΩΝ 0,00 3586,77 0,00 0,00 0,00 3586,77  3586,77 
35 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 0,00 0,00 91,43 0,00 3121,93 0,00 3121,93  
36 20.01 ΑΓΟΡΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 0,00 0,00 91,43 0,00 3121,93 0,00 3121,93  
37 20.01.09 ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 9% 0,00 0,00 0,00 0,00 1530,50 0,00 1530,50  
38 20.01.10 ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 10% 0,00 0,00 91,43 0,00 91,43 0,00 91,43  
39 20.01.19 ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 19% 0,00 0,00 0,00 0,00 1500,00 0,00 1500,00  
40 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 2103,11 0,00 0,00 281,00 90523,51 16295,68 74227,83  
41 38.00 ΤΑΜΕΙΟ 2103,11 0,00 0,00 281,00 90523,51 16295,68 74227,83  
42 38.00.00 ΤΑΜΙΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ 2103,11 0,00 0,00 281,00 90523,51 16295,68 74227,83  
43 40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 0,00 224471,32 0,00 0,00 0,00 224471,32  224471,32 

44 40.00 
ΚΑΤΑΒΛΗΜΕΝΟ ΜΕΤΟΧΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΟΙΝΩΝ ΜΕ 0,00 224471,32 0,00 0,00 0,00 224471,32  224471,32 

45 41 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ-ΕΠΙ.Ε 0,00 0,40 0,00 0,00 0,00 0,40  0,40 

46 41.07 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡ/ΓΗΣ ΛΟΙΠΩΝ 
ΠΕΡΙΟΥΣ.ΣΤΟΙΧ 0,00 0,40 0,00 0,00 0,00 0,40  0,40 

47 41.07.00 ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ Ν.2065/92 0,00 0,40 0,00 0,00 0,00 0,40  0,40 
48 45 ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 0,00 68431,16 0,00 0,00 2000,00 68431,16  66431,16 

49 45.10 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
ΛΟΓ.ΜΑΚΡΟΠΡΟ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 0,00 68431,16 0,00 0,00 2000,00 68431,16  66431,16 
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50 45.10.00 ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΣΥΝ/ΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 0,00 44867,38 0,00 0,00 1000,00 44867,38  43867,38 
51 45.10.01 Π.Σ.Τ.260 0,00 23563,78 0,00 0,00 1000,00 23563,78  22563,78 
52 50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 0,00 135011,58 0,00 105,84 3491,80 138609,22  135117,42 
53 50.00 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΕΣΟΤΕΡΙΚΟΥ 0,00 135011,58 0,00 105,84 3491,80 138609,22  135117,42 
54 50.00.00 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 0,00 135011,58 0,00 105,84 3491,80 138609,22  135117,42 
55 50.00.00.0072 ΥΙΟΙ ΒΑΣ.ΠΑΠΑ∆ΑΚΗ Ο.Ε. 0,00 0,00 0,00 105,84 0,00 105,84  105,84 
56 50.00.00.0076 ΤΣΑΒΟΛΑΚΗΣ-ΚΥΠΡΑΚΗΣ Ο.Ε. 0,00 135011,58 0,00 0,00 0,00 135011,58  135011,58 
57 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ 1534,32 3765,63 29,99 0,00 17833,87 18074,41  240,54 
58 54.00 ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΗΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 1534,32 0,00 29,99 0,00 14068,24 14038,25 29,99  
59 54.00.00 ΦΠΑ ΕΙΣΡΟΩΝ 1534,32 0,00 29,99 0,00 5373,84 5343,85 29,99  
60 54.00.00.2010 ΦΠΑ ΑΓΟΡΑΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 10% 0,00 0,00 9,14 0,00 9,14 0,00 9,14  
61 54.00.00.2910 ΦΠΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ  10% 0,00 0,00 19,94 0,00 19,94 0,00 19,94  
62 54.00.00.2921 ΦΠΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ  21% 0,00 0,00 0,91 0,00 0,91 0,00 0,91  
63 54.09 ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ΤΕΛΗ 0,00 3765,63 0,00 0,00 3765,63 4036,16  270,53 
64 54.09.00 ΤΕΛΟΣ ΠΑΡΕΠΙ∆ΗΜΟΥΝΤΩΝ 0,00 3765,63 0,00 0,00 3765,63 4036,16  270,53 
65 60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 0,00 0,00 0,00 0,00 1113,20 0,00 1113,20  
66 60.00 ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΜΟΙΣΘΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 0,00 0,00 0,00 0,00 854,93 0,00 854,93  
67 60.00.00 ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ 0,00 0,00 0,00 0,00 854,93 0,00 854,93  
68 60.03 ΕΡΓΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 0,00 0,00 0,00 0,00 258,27 0,00 258,27  
69 60.03.00 ΕΡΓΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΙΚΑ 0,00 0,00 0,00 0,00 258,27 0,00 258,27  
70 62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 0,00 0,00 199,35 0,00 406,84 0,00 406,84  
71 62.03 ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 0,00 0,00 0,00 0,00 114,75 0,00 114,75  
72 62.03.00 ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΑ-ΤΗΛΕΓΡΑΦΙΚΑ 0,00 0,00 0,00 0,00 114,75 0,00 114,75  
73 62.98 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 0,00 0,00 199,35 0,00 292,09 0,00 292,09  
74 62.98.00 ΦΟΤΙΣΜΟΣ 0,00 0,00 199,35 0,00 292,09 0,00 292,09  
75 63 ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 0,00 0,00 61,71 0,00 117,65 0,00 117,65  
76 63.04 ∆ΗΜΟΤΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 0,00 0,00 61,71 0,00 117,65 0,00 117,65  

77 63.04.00 
ΤΕΛΗ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 
ΦΩΤΙΣΜΟΥ 0,00 0,00 61,71 0,00 117,65 0,00 117,65  

78 64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 0,00 0,00 4,35 0,00 36,74 0,00 36,74  
79 64.98 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 0,00 0,00 4,35 0,00 36,74 0,00 36,74  
80 64.98.00 ΚΟΙΝΟΧΡΙΣΤΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 0,00 0,00 4,35 0,00 36,74 0,00 36,74  
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81 65 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΑΠΕΖΩΝ 0,00 0,00 0,00 0,00 2000,00 0,00 2000,00  

82 65.01 
ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΜΑΚΡ/ΣΜΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 0,00 0,00 0,00 0,00 2000,00 0,00 2000,00  

83 65.01.00 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΑΓΚΡ.ΣΥΝ.ΤΡΑΠ 0,00 0,00 0,00 0,00 2000,00 0,00 2000,00  

84 66 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΕΝΣ.ΛΕΙΤ.ΚΟ 0,00 0,00 20193,31 0,00 20193,31 0,00 20193,31  

85 66.01 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-ΕΓΚΑΤ/ΣΕΩΝ 
ΚΤΙΡΙΩΝ 0,00 0,00 19433,31 0,00 19433,31 0,00 19433,31  

86 66.01.00 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-ΕΓΚΑΤ/ΣΕΩΝ 
ΚΤΙΡΙΩΝ 0,00 0,00 19433,31 0,00 19433,31 0,00 19433,31  

87 66.04 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΕΠΙΠΛΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΥ 0,00 0,00 760,00 0,00 760,00 0,00 760,00  

88 66.04.00 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΕΠΙΠΛΩΝ 0,00 0,00 760,00 0,00 760,00 0,00 760,00  
89 73 ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 0,00 0,00 0,00 0,00 270,53 54376,15  54105,62 
90 73.01 Π.Υ. ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 0,00 0,00 0,00 0,00 230,73 46376,15  46145,42 
91 73.01.09 Π.Υ. ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 9% 0,00 0,00 0,00 0,00 230,73 46376,15  46145,42 
92 73.03 ΕΣΟ∆Α ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 0,00 0,00 0,00 0,00 39,80 8000,00  7960,20 
93 73.03.09 ΕΣΟ∆Α ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 9% 0,00 0,00 0,00 0,00 17,41 3500,00  3482,59 
94 73.03.19 ΕΣΟ∆Α ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 19% 0,00 0,00 0,00 0,00 22,39 4500,00  4477,61 

Σύνολα βαθµού 4   0,00 135011,58 29,99 105,84 29,99 135117,42 29,99 135117,42 
Σύνολα βαθµού 3   651859,49 456088,57 20580,14 20580,15 780637,04 556165,73 749469,55 524998,24 
Σύνολα βαθµού 2   651859,49 680559,89 20580,14 20580,15 789331,44 789331,45 749469,55 749469,56 
Σύνολα βαθµού 1   651859,49 680559,89 20580,14 20580,15 789331,44 789331,45 480366,45 480366,46 
Από το παραπάνω ισοζύγιο του ∆εκεµβρίου και µεταφέροντας τους λογαριασµούς των οµάδων 2 , 6 , 7 , µπορούµε να συντάξουµε τη 

κατάσταση του λογαριασµό αποτελέσµατα χρήσεων και τον πίνακα ∆ιάθεσης Κερδών.  Και κλείνουµε τα υπόλοιπα των λογαριασµών αυτών 

και παίρνουµε το επόµενο ισοζύγιο κλεισίµατος όπου βλέπουµε και παρακάτω. (Σελ. 65 έως 70)
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Παρακάτω παρουσιάζονται οι οικονοµικές καταστάσεις (Ισολογισµός και Αποτελέσµατα Χρήσης) της Α.Ε για την οικονοµική χρήση του 2009 

(1 Ιανουαρίου-  31 ∆εκεµβρίου 2009) 

  ΚΩΝ.ΝΙΚΟΛΟΥ∆ΑΚΗΣ ΤΟΥΡ/ΚΕΣ-ΞΕΝ/ΚΕΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧ/ΣΕΙΣ Α.Ε.      

      ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ   31ης  ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  2009         

   16η ΕΤΑΙΡΙΚΗ   ΧΡΗΣΗ  ( 1ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ-  31  ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   2009  )       

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ     Χρήσεως 2009  Χρήσεως   2008   ΠΑΘΗΤΙΚΟ   
Χρηση 
2009 

χρηση 
2008 

Γ.  ΠΑΓΙΟ  
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ  

Αξία 
κτήσ. Αποσβέσεις Αναπ.Αξία Αξία  κτήσεω.  Αποσβέσεις  Αναπ.  αξία  Α.  Ι∆ΙΑ  ΚΕΦΑΛΑΙΑ    

ΙΙ.  Ενσώµατες  
ακινητοποιήσεις         Ι.  Κεφάλαιον     

1.  Γήπεδα - 
Οικόπεδα  68085,10  68085,10 68085,10  68085,10  µετοχές 91.000Χ2,93  224471,32 224471,32  

3.  Κτίρια  και  
τεχνικά  έργα  498508,56 188459,50 310049,06 498508,56 169026,19 329482,37  ΙΙΙ ∆ιαφορές αναπρ.-Επιχ. επενδύσεων   

4.Μηχανήµατα-
τεχ.εγκ.  8287,02 8286,92 0,10 8287,02 8286,92 0,10  2,∆ιαφορ.αναπρ.λοιπών περ.στ. 0,40 0,40  

6Eπιπλα και λοιπός 
εξοπλισµός  73341,38 72326,69 1014,69 73341,38 71566,69 1774,69  IV. Αποθεµατικά  Κεφάλαια    

          1.Τακτικό Αποθεµατικό  5494,56 0,00  

Σύνολο  
ακινητοποιήσεων  648222,06 269073,11 379148,95 648222,06 248879,80 399342,26  Αποτελέσµατα εις νεον    

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  648222,06 269073,11 379148,95 648222,06 248879,80 399342,26  Υπόλοιπο κερδών χρήσεως εις νέον 5494,55 0,00  

∆.  ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ  
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ         Υπόλοιπο ζηµιών προηγ.χρήσεως εις νέο 0,00 0,00  

Απαιτήσεις            ΣΥΝΟΛΟ     5494,55 0,00  

1,Πελατες   0,00   28700,40  28700,40  ΣΥΝΟΛΟ  Ι∆ΙΩΝ  ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 235460,83 224471,72  

11,Χρεώστες 
διάφοροι  0,00  0,00 1534,32  1534,32  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ     

IV.  ∆ιαθέσιµα          Ι.Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις    

1.  Ταµείον   74508,83  74508,83 2103,11  2103,11  2.∆άνεια Τραπεζών  66431,16 68431,16  

Σύνολο κυκλοφορούντος  ενεργητικού 74508,83 0,00 74508,83 32337,83  32337,83  Βραχ/σµες υποχρεώσεις   

          1,Προµηθευτες  135011,58 135011,58  

          5.Υποχρεωσεις από φόρους τέλη 7138,73 3765,63  

          10,Μερίσµατα πληρωτέα 9615,48 0,00  

          Σύνολο β/σµων υποχρεώσεων 151765,79 0,00  

          ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 218196,95 207208,37  

ΓΕΝΙΚΟ  ΣΥΝΟΛΟ  
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 722730,89 269073,11 453657,78 680559,89 248879,80 431680,09  ΓΕΝΙΚΟ  ΣΥΝΟΛΟ  ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 453657,78 431680,09  



 63

                

   ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ   ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΕΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

   31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ-31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009)      
Χρήση 
2009 

χρήση 
2008 

   Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης χρήση 2009  χρήση 2008        

   Κύκλος εργασιών  54105,62  50000  Καθαρά αποτ/τα κερδη-ζηµίες χρήσεως 27.472,79 0,00  

   Μείον κόστος πωλήσεων  26632,83  50000  Μείον φόρος εισοδήµατος 6.868,20 0,00  

   
Μικτά αποτελέσµατα. Ζηµίες 
εκµετάλλευσης 27472,79  0  κέρδη προς διάθεση  20.604,59 0,00  

   πλέον έκτακτη ζηµία  0  0  Τακτικό αποθεµατικό  5.494,56 0,00  

   
ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΖΗΜΙΕΣ 
ΕΚΜΕΤ. 27472,79  0  Πρώτο µέρισµα  9.615   

   
µείον Συν. αποσβέσεις 
παγίων 20193,31  21635,51   Υπόλοιπο κερδών εις νέο  5.495   

   Μ.ενσωµ.στο λειτ. κόστος 20193,31 0 21635,51 0        

   Καθαρά αποτελέσµατα ζηµιές εκ. 27472,79  0  Αναπροσαρµογή της αξίας ακινήτων του Ν.2065/1992 έγινε  

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ  
∆.Σ   Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ  ∆.Σ.  Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ 31/12/2009     

                

        ΜΑΡΚΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ   
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Παρακάτω παρουσιάζετε το Ισοζύγιο Γενικής Λογιστικής της υπό εξέταση Α.Ε (1ο-βάθµιοι, 2ο-βάθµιοι και 3ο-βάθµιοι λογαριασµοί)  

Ισοζύγιο λογιστικής 

Κίνηση περιόδου      :  Κλείσιµο    
 Απογραφή Κίνηση µηνός Προοδευτικά Υπόλοιπο 

Α.Α. Κωδικός Περιγραφή λογαριασµού Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση 
1 10 Ε∆ΑΦΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 68.085,10 0,00 0,00 0,00 68.085,10 0,00 68.085,10  
2 10.00 ΓΗΠΕ∆Α-ΟΙΚΟΠΕ∆Α 68.085,10 0,00 0,00 0,00 68.085,10 0,00 68.085,10  
3 10.00.00 ΓΗΠΕ∆Α ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟΥ 68.085,10 0,00 0,00 0,00 68.085,10 0,00 68.085,10  
4 11 ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ-

ΤΕΧ.ΕΡΓΑ 
498.508,56 169.026,19 0,00 0,00 498.508,56 188.459,50 310.049,06  

5 11.00 ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΚΤΙΡΙΩΝ 

498.508,56 0,00 0,00 0,00 498.508,56 0,00 498.508,56  

6 11.00.00 ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΑΝΕΥ ΦΠΑ 

440.258,90 0,00 0,00 0,00 440.258,90 0,00 440.258,90  

7 11.00.01 ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚ/ΣΕΙΣ Χ.ΦΠΑ 41.792,59 0,00 0,00 0,00 41.792,59 0,00 41.792,59  
8 11.00.02 ΠΑΛΑΙΑ ΟΙΚΙΑ 16.457,07 0,00 0,00 0,00 16.457,07 0,00 16.457,07  
9 11.99 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΚΤΙΡΙΑ-

ΕΓΚ/ΣΕΙΣ 
0,00 169.026,19 0,00 0,00 0,00 188.459,50  188.459,50 

10 11.99.00 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΚΤΙΡΙΑ-
ΕΓΚΑ/ΣΕΙΣ 

0,00 158.995,98 0,00 0,00 0,00 176.757,59  176.757,59 

11 11.99.01 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ 0,00 10.030,21 0,00 0,00 0,00 11.701,91  11.701,91 
12 12 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ-ΜΗΧ/ΚΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
8.287,02 8.286,92 0,00 0,00 8.287,02 8.286,92 0,10  

13 12.00 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 8.287,02 0,00 0,00 0,00 8.287,02 0,00 8.287,02  
14 12.00.00 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΑΜΕΥ ΦΠΑ 8.287,02 0,00 0,00 0,00 8.287,02 0,00 8.287,02  
15 12.99 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΜΗΧ/ΤΑ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
0,00 8.286,92 0,00 0,00 0,00 8.286,92  8.286,92 

16 12.99.00 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 

0,00 8.286,92 0,00 0,00 0,00 8.286,92  8.286,92 

17 14 ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

73.341,38 71.566,69 0,00 0,00 73.341,38 72.326,69 1.014,69  

18 14.00 ΕΠΙΠΛΑ 54.829,42 0,00 0,00 0,00 54.829,42 0,00 54.829,42  
19 14.00.00 ΕΠΙΠΛΑ 54.829,42 0,00 0,00 0,00 54.829,42 0,00 54.829,42  
20 14.03 Η/Υ-ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ 586,94 0,00 0,00 0,00 586,94 0,00 586,94  
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ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ 
21 14.03.00 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ 586,94 0,00 0,00 0,00 586,94 0,00 586,94  
22 14.08 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
3.586,80 0,00 0,00 0,00 3.586,80 0,00 3.586,80  

23 14.08.00 ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

3.586,80 0,00 0,00 0,00 3.586,80 0,00 3.586,80  

24 14.09 ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 14.338,22 0,00 0,00 0,00 14.338,22 0,00 14.338,22  
25 14.09.00 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 2.500,74 0,00 0,00 0,00 2.500,74 0,00 2.500,74  
26 14.09.01 ΕΙ∆Η ΡΟΥΧΙΣΜΟΥ 9.658,04 0,00 0,00 0,00 9.658,04 0,00 9.658,04  
27 14.09.02 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΜΠΑΡ 

ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
2.179,44 0,00 0,00 0,00 2.179,44 0,00 2.179,44  

28 14.99 ΑΠΟΣ/ΝΑ ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

0,00 71.566,69 0,00 0,00 0,00 72.326,69  72.326,69 

29 14.99.00 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΕΠΙΠΛΑ 0,00 53.055,18 0,00 0,00 0,00 53.815,18  53.815,18 
30 14.99.01 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

ΜΠΑΡ 
0,00 2.179,43 0,00 0,00 0,00 2.179,43  2.179,43 

31 14.99.02 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΑ ΕΙ∆Η 
ΡΟΥΧΙΣΜΟΥ 

0,00 9.657,72 0,00 0,00 0,00 9.657,72  9.657,72 

32 14.99.03 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟΙ Η/Υ 0,00 586,93 0,00 0,00 0,00 586,93  586,93 
33 14.99.04 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΕΣ ΕΓΚ/ΣΕΙΣ 

ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
0,00 2.500,66 0,00 0,00 0,00 2.500,66  2.500,66 

34 14.99.08 ΑΠΟΣ/ΝΟΣ ΕΞΟΠ/ΣΜΟΣ 
ΤΗΛΕΠ/ΩΝ 

0,00 3.586,77 0,00 0,00 0,00 3.586,77  3.586,77 

35 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 0,00 0,00 0,00 3.030,50 3.030,50 3.030,50 0,00  
36 20.01 ΑΓΟΡΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 
0,00 0,00 0,00 3.030,50 3.030,50 3.030,50 0,00  

37 20.01.09 ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 9% 0,00 0,00 0,00 1.530,50 1.530,50 1.530,50 0,00  
38 20.01.19 ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 19% 0,00 0,00 0,00 1.500,00 1.500,00 1.500,00 0,00  
39 30 ΠΕΛΑΤΕΣ 28.700,40 0,00 0,00 0,00 79.250,40 79.250,40 0,00  
40 30.00 ΠΕΛΑΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 28.700,40 0,00 0,00 0,00 79.250,40 79.250,40 0,00  
41 30.00.00 ΠΕΛΑΤΕΣ 28.700,40 0,00 0,00 0,00 79.250,40 79.250,40 0,00  
42 30.00.00.0005 Κ.ΜΠΑΝΤΟΥΒΑΣ Α.Ε. 28.700,40 0,00 0,00 0,00 79.250,40 79.250,40 0,00  
43 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 2.103,11 0,00 0,00 0,00 90.523,51 16.014,68 74.508,83  
44 38.00 ΤΑΜΕΙΟ 2.103,11 0,00 0,00 0,00 90.523,51 16.014,68 74.508,83  
45 38.00.00 ΤΑΜΕΙΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ 2.103,11 0,00 0,00 0,00 90.523,51 16.014,68 74.508,83  
46 40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 0,00 224.471,32 0,00 0,00 0,00 224.471,32  224.471,32 
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47 40.00 ΚΑΤΑΒΛΗΜΕΝΟ ΜΕΤΟΧΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΟΙΝΩΝ ΜΕ 

0,00 224.471,32 0,00 0,00 0,00 224.471,32  224.471,32 

48 41 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ-ΕΠΙ.Ε 

0,00 0,40 0,00 5.494,56 0,00 5.494,96  5.494,96 

49 41.02 ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 0,00 0,00 0,00 5.494,56 0,00 5.494,56  5.494,56 
50 41.07 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡ/ΓΗΣ ΛΟΙΠΩΝ 

ΠΕΡΙΟΥΣ.ΣΤΟΙΧ 
0,00 0,40 0,00 0,00 0,00 0,40  0,40 

51 41.07.00 ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ Ν.2065/92 0,00 0,40 0,00 0,00 0,00 0,40  0,40 
52 42 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟΝ 0,00 0,00 0,00 5.494,55 0,00 5.494,55  5.494,55 
53 42.00 ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΕΙΣ ΝΕΟ 0,00 0,00 0,00 5.494,55 0,00 5.494,55  5.494,55 
54 45 ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
0,00 68.431,16 0,00 0,00 2.000,00 68.431,16  66.431,16 

55 45.10 ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
ΛΟΓ.ΜΑΚΡΟΠΡΟ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

0,00 68.431,16 0,00 0,00 2.000,00 68.431,16  66.431,16 

56 45.10.00 ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΣΥΝ/ΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 0,00 44.867,38 0,00 0,00 1.000,00 44.867,38  43.867,38 
57 45.10.01 Π.Σ.Τ.260 0,00 23.563,78 0,00 0,00 1.000,00 23.563,78  22.563,78 
58 50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 0,00 135.011,58 0,00 0,00 3.491,80 138.503,38  135.011,58 
59 50.00 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 0,00 135.011,58 0,00 0,00 3.491,80 138.503,38  135.011,58 
60 50.00.00 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 0,00 135.011,58 0,00 0,00 3.491,80 138.503,38  135.011,58 
61 50.00.00.0004 ΧΑΡΙΣΤΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 0,00 0,00 0,00 0,00 3.453,25 3.453,25 0,00  
62 50.00.00.0076 ΤΣΑΒΟΛΑΚΗΣ-ΚΥΠΡΑΚΗΣ Ο.Ε. 0,00 135.011,58 0,00 0,00 0,00 135.011,58  135.011,58 
63 50.00.00.0158 ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ Γ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ 0,00 0,00 0,00 0,00 38,55 38,55 0,00  
64 52 ΒΡΑΧΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
0,00 0,00 0,00 0,00 4.000,00 4.000,00 0,00  

65 52.00 ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ 
ΛΟΓ.ΒΡΑΧ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

0,00 0,00 0,00 0,00 4.000,00 4.000,00 0,00  

66 53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 0,00 0,00 0,00 9.615,48 654,16 10.269,64  9.615,48 
67 53.00 ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ 
0,00 0,00 0,00 0,00 654,16 654,16 0,00  

68 53.01 ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 0,00 0,00 0,00 9.615,48 0,00 9.615,48  9.615,48 
69 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ 

ΤΕΛΗ 
1.534,32 3.765,63 0,00 6.868,20 17.803,88 24.942,61  7.138,73 

70 54.00 ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ 
ΑΞΙΑΣ 

1.534,32 0,00 0,00 0,00 14.038,25 14.038,25 0,00  

71 54.00.00 ΦΠΑ ΕΙΣΡΟΩΝ 1.534,32 0,00 0,00 0,00 5.343,85 5.343,85 0,00  
72 54.00.00.2003 ΦΠΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ 1.534,32 0,00 0,00 0,00 1.534,32 1.534,32 0,00  
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ΧΡΗΣΕΩΣ 
73 54.00.00.2006 ΦΠΑ ΠΛΗΡΩΤΕΟΣ 0,00 0,00 0,00 0,00 3.350,55 3.350,55 0,00  
74 54.00.00.2009 ΦΠΑ ΑΓΟΡΩΝ 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 9% 
0,00 0,00 0,00 0,00 137,75 137,75 0,00  

75 54.00.00.2019 ΦΠΑ ΑΓΟΡΩΝ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 19% 

0,00 0,00 0,00 0,00 285,00 285,00 0,00  

76 54.00.00.2909 ΦΠΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ 9% 0,00 0,00 0,00 0,00 8,32 8,32 0,00  
77 54.00.00.2919 ΦΠΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ 19% 0,00 0,00 0,00 0,00 27,91 27,91 0,00  
78 54.00.01 ΦΠΑ ΕΚΡΟΩΝ 0,00 0,00 0,00 0,00 5.343,85 5.343,85 0,00  
79 54.00.01.7309 ΦΠΑ ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 9% 0,00 0,00 0,00 0,00 4.488,85 4.488,85 0,00  
80 54.00.01.7319 ΦΠΑ ΠΩΛΗΣΕΩΣ Π.Υ.19% 0,00 0,00 0,00 0,00 855,00 855,00 0,00  
81 54.00.90 ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 0,00 0,00 0,00 0,00 3.350,55 3.350,55 0,00  
82 54.00.90.01 ΜΗΝΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 0,00 0,00 0,00 0,00 3.350,55 3.350,55 0,00  
83 54.07 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΦΟΡΟΛ.ΚΕΡ∆ΩΝ 
0,00 0,00 0,00 6.868,20 0,00 6.868,20  6.868,20 

84 54.09 ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ΤΕΛΗ 0,00 3.765,63 0,00 0,00 3.765,63 4.036,16  270,53 
85 54.09.00 ΤΕΛΟΣ ΠΑΡΕΠΙ∆ΗΜΟΥΝΤΩΝ 0,00 3.765,63 0,00 0,00 3.765,63 4.036,16  270,53 
86 55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 0,00 0,00 0,00 0,00 459,04 459,04 0,00  
87 55.00 ΙΚΑ 0,00 0,00 0,00 0,00 424,55 424,55 0,00  
88 55.00.00 ΙΚΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 

ΤΡΕΧ.ΚΙΝΗΣΗΣ 
0,00 0,00 0,00 0,00 424,55 424,55 0,00  

89 55.02 ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ ΤΑΞΥ 0,00 0,00 0,00 0,00 34,49 34,49 0,00  
90 60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
0,00 0,00 0,00 1.113,20 1.113,20 1.113,20 0,00  

91 60.00 ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΜΜΙΣΘΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

0,00 0,00 0,00 854,93 854,93 854,93 0,00  

92 60.00.00 ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ 0,00 0,00 0,00 854,93 854,93 854,93 0,00  
93 60.03 ΕΡΓΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 0,00 0,00 0,00 258,27 258,27 258,27 0,00  
94 60.03.00 ΕΡΓΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΙΚΑ 0,00 0,00 0,00 258,27 258,27 258,27 0,00  
95 62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 0,00 0,00 0,00 207,49 207,49 207,49 0,00  
96 62.03 ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 0,00 0,00 0,00 114,75 114,75 114,75 0,00  
97 62.03.00 ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΑ-ΤΗΛΕΓΡΑΦΙΚΑ 0,00 0,00 0,00 114,75 114,75 114,75 0,00  
98 62.98 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 0,00 0,00 0,00 92,74 92,74 92,74 0,00  
99 62.98.00 ΦΩΤΙΣΜΟΣ 0,00 0,00 0,00 92,74 92,74 92,74 0,00  

100 63 ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 0,00 0,00 0,00 55,94 55,94 55,94 0,00  
101 63.04 ∆ΗΜΟΤΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 0,00 0,00 0,00 55,94 55,94 55,94 0,00  
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102 63.04.00 ΤΕΛΗ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 
ΦΩΤΙΣΜΟΥ 

0,00 0,00 0,00 55,94 55,94 55,94 0,00  

103 64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 0,00 0,00 0,00 32,39 32,39 32,39 0,00  
104 64.98 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 0,00 0,00 0,00 32,39 32,39 32,39 0,00  
105 64.98.00 ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 0,00 0,00 0,00 32,39 32,39 32,39 0,00  
106 65 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΑΠΕΖΩΝ 0,00 0,00 0,00 2.000,00 2.000,00 2.000,00 0,00  
107 65.01 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α 

ΜΑΚΡ/ΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
0,00 0,00 0,00 2.000,00 2.000,00 2.000,00 0,00  

108 65.01.00 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α 
ΠΑΓΚΡ.ΣΥΝ.ΤΡΑΠ 

0,00 0,00 0,00 2.000,00 2.000,00 2.000,00 0,00  

109 66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣ.ΛΕΙΤ.ΚΟ 

0,00 0,00 0,00 20.193,31 20.193,31 20.193,31 0,00  

110 66.01 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΓΚΑΤ/ΣΕΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ 

0,00 0,00 0,00 19.433,31 19.433,31 19.433,31 0,00  

111 66.01.00 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΓΚΑΤ/ΣΕΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ 

0,00 0,00 0,00 19.433,31 19.433,31 19.433,31 0,00  

112 66.04 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΕΠΙΠΛΩΝ ΚΑΙ 
ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

0,00 0,00 0,00 760,00 760,00 760,00 0,00  

113 66.04.00 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΕΠΙΠΛΩΝ 0,00 0,00 0,00 760,00 760,00 760,00 0,00  
114 73 ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ΠΑΡΟΧΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
0,00 0,00 54.105,62 0,00 54.376,15 54.376,15 0,00  

115 73.01 Π.Υ. ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 0,00 0,00 46.145,42 0,00 46.376,15 46.376,15 0,00  
116 73.01.09 Π.Υ. ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 9% 0,00 0,00 46.145,42 0,00 46.376,15 46.376,15 0,00  
117 73.03 ΕΣΟ∆Α ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 0,00 0,00 7.960,20 0,00 8.000,00 8.000,00 0,00  
118 73.03.09 ΕΣΟ∆Α ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 9% 0,00 0,00 3.482,59 0,00 3.500,00 3.500,00 0,00  
119 73.03.19 ΕΣΟ∆Α ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 19% 0,00 0,00 4.477,61 0,00 4.500,00 4.500,00 0,00  
120 80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 0,00 0,00 54.105,62 54.105,62 54.105,62 54.105,62 0,00  
121 80.00 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
0,00 0,00 54.105,62 54.105,62 54.105,62 54.105,62 0,00  

122 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 0,00 0,00 27.472,79 27.472,79 27.472,79 27.472,79 0,00  
123 86.00 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ 
0,00 0,00 27.472,79 27.472,79 27.472,79 27.472,79 0,00  

124 86.00.00 ΜΙΚΤΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ(ΚΕΡ∆Η Η 
ΖΗΜΙΕΣ)ΕΚΜΕΤ 

0,00 0,00 27.472,79 27.472,79 27.472,79 27.472,79 0,00  

125 88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 0,00 0,00 54.945,58 54.945,58 54.945,58 54.945,58 0,00  
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∆ΙΑΘΕΣΗ 
126 88.00 ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΕΩΣ 0,00 0,00 27.472,79 27.472,79 27.472,79 27.472,79 0,00  
127 88.08 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 0,00 0,00 6.868,20 6.868,20 6.868,20 6.868,20 0,00  
128 88.09 ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 0,00 0,00 20.604,59 20.604,59 20.604,59 20.604,59 0,00  
129 89 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 680.559,89 680.559,89 0,00 0,00 680.559,89 680.559,89 0,00  
130 89.00 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΟΙΓΜΑΤΟΣ 

ΧΡΗΣΗΣ 
680.559,89 680.559,89 0,00 0,00 680.559,89 680.559,89 0,00  

Σύνολα βαθµού 4  30.234,72 135.011,58 0,00 0,00 96.780,45 231.792,03 0,00 135.011,58 
Σύνολα βαθµού 3  680.559,89 456.088,57 81.578,41 54.105,62 950.197,97 698.253,86 722.730,89 470.786,78 
Σύνολα βαθµού 2  1.361.119,78 1.361.119,78 190.629,61 190.629,61 1.744.497,71 1.744.497,71 722.730,89 722.730,89 
Σύνολα βαθµού 1  1.361.119,78 1.361.119,78 190.629,61 190.629,61 1.744.497,71 1.744.497,71 453.657,78 453.657,78 

 
Το παραπάνω ισοζύγιο θα µας βοηθήσει στη σύνταξη του Ισολογισµού της σελ 63. οπου τα υπόλοιπα που είναι µηδενικά δεν µεταφέρονται σε 
αυτόν. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

 

Οι αλλαγές στη φορολόγηση επιχειρήσεων   
 

Άλλαξε ριζικά ο τρόπος φορολόγησης των µερισµάτων στις Α.Ε., Ε.Π.Ε., 

∆ΗΜΟΣΙΕΣ, ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ & ΚΟΙΝΟΤ. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ κ.λπ. (άρθρου 101 § 1 του 

Κ.Φ.Ε.).Προβλέπονται σε βάρος του νοµικού προσώπου για τα καθαρά του κέρδη 

δύο φόροι: 

 

α) Ένας φόρος που επιβάλλεται στα κέρδη που διανέµονται µε συντελεστή 40% 

(αµοιβές και ποσοστά στα µέλη ∆.Σ., µερίσµατα, προµερίσµατα κ.λπ.) 

β) Ένας φόρος στα αδιανέµητα κέρδη:  

 µε συντελεστή 24% για το 2010 

«         23% για το 2011 (άλλαξε από τον ένατο του 2010) 

«         22% για το 2012 

«         21% για το 2013 

«         20% για το 2014 και µετά 

Με την καταβολή του φόρου 40% στα διανεµόµενα (µερίσµατα, προµερίσµατα, 

αµοιβές και ποσοστά σε µέλη ∆.Σ. κ.λπ.), δεν εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση 

του δικαιούχου φυσικού προσώπου, αφού το ποσό αυτό φορολογείται στην κλίµακα 

µε τις γενικές διατάξεις συµψηφιζοµένου του φόρου 40% µε βάση την πιστωτική 

βεβαίωση που λαµβάνει από την εταιρεία. 

 

Αντίθετα αν δικαιούχος είναι νοµικό πρόσωπο, επέρχεται εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσής του. Στα διανεµόµενα µερίσµατα, προµερίσµατα, αµοιβές 

και ποσοστά µελών ∆.Σ. κ.λπ. των πιο πάνω εταιρειών, ουδεµία παρακράτηση φόρου 

ενεργείται ως φορολογούµενα τα εισοδήµατα αυτά στο όνοµα του νοµικού 

προσώπου. 

Ουσιαστικά ο φορολογικός συντελεστής για τα διανεµόµενα κέρδη αυξάνεται 

σε 40% από 31,60% που ήταν νοµοθετηµένος και ίσχυε µέχρι σήµερα (24% φόρος 

νοµικού προσώπου και 10% παρακράτηση). Με την αύξηση αυτή του φορολογικού 

συντελεστή σε επίπεδο νοµικού προσώπου δεν έχει εφαρµογή η διάταξη του άρθρου 

11 του Ν. 2578/1998 και η Οδηγία 123/2003 της Ε.Ε. για τη φορολόγηση µητρικών - 

θυγατρικών (κατά την οποία οι ηµεδαπές εταιρείες δεν προβαίνουν σε παρακράτηση 
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φόρου επί των κερδών που διανέµουν προς εταιρείες άλλων κρατών µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των οποίων είναι θυγατρικές µε τις προϋποθέσεις που 

απαιτούσε το συγκεκριµένο άρθρο), αφού ουδεµία παρακράτηση πλέον ενεργείται 

στα µερίσµατα, µετά την τροποποίηση του άρθρου 54 του Ν. 2238/94. 

Αν στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. κ.λπ. 

περιλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από τη συµµετοχή της σε άλλη ηµεδαπή 

Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. για τα οποία έχει καταβληθεί φόρος στα διανεµόµενα κέρδη, σε 

περίπτωση διανοµής κερδών από τον φόρο που υποχρεούται να καταβάλλει, 

αφαιρείται το µέρος του φόρου που έχει καταβληθεί και αναλογεί στα διανεµόµενα 

κέρδη τα οποία προέρχονται από τις πιο πάνω συµµετοχές. Τα παραπάνω έχουν 

εφαρµογή και για κέρδη παρελθουσών χρήσεων που διανέµονται ή 

κεφαλαιοποιούνται από 01/01/2011.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

 

 ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Στη παρούσα εργασία  προέκυψαν  δυσκολίες λόγω της πολυπλοκότητας της 

νοµοθεσίας και της βιβλιογραφίας που αφορά στη σύνταξη των οικονοµικών 

καταστάσεων αλλά αξίζει να αναφερθεί ότι στη βιβλιογραφία υπάρχει πλήθος 

συγγραµµάτων που αφορά στο θέµα, γεγονός που έκανε την συγγραφή της πολύ 

ενδιαφέρουσα. Από την µελέτη της πτυχιακής αυτής  εργασίας, ο αναγνώστης 

συνειδητοποιεί την µεγάλη πληροφοριακή αξία που έχουν οι οικονοµικές 

καταστάσεις των επιχειρήσεων για µεγάλο αριθµό αποδεκτών, µέσα και έξω από την 

επιχείρηση, η οποία παίζει σηµαντικό ρόλο στη λήψη αποφάσεων. Όσο αφορά στα 

αριθµητικά στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν στο παράδειγµα της  ξενοδοχειακής 

επιχείρησης, αυτά προέρχονται από τον Λογιστή αυτής. Τέλος, σηµειώνεται ότι το 

θέµα της σύνταξης οικονοµικών καταστάσεων είναι πολύ σηµαντικό και ευρύ και 

απαιτεί ακόµη µεγαλύτερη ανάλυση, που ξεφεύγει από τα όρια µίας πτυχιακής 

εργασίας. 
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